УТВЕРЖДАЮ Заведующий МБДОУ №8

Принят на педагогическом совете Протокол №4 от 27.05.2016 г. Введен в действие приказ № 92 от 29.08.2016 г.

# Основная образовательная программа дошкольного образования

муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 8 «Сандугачым» Менделеевского муниципального района Республики Татарстан

### ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	3
І.Целевой раздел	. 4
1.1. Пояснительная записка	4
1.1.1. Цели и задачи Программы	2
1.1.2. Принципы и подходы к реализации Программы	5
1.1.3. Возрастные особенности развития детей раннего и дошкольного возраста	7
1.2. Планируемые результаты	10
Целевые ориентиры в раннем возрасте	10
Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы	11
1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе	1 1
II. Содержательный раздел	14
2.1. Общие положения	14
2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития	
ребенка, представленными в пяти образовательных областях	14
Социально-коммуникативное развитие	14
Познавательное развитие	26
Речевое развитие	31
Художественно-эстетическое развитие	40
Физическое развитие	46
2.3. Взаимодействие взрослых с детьми	49
2.4. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников	50
III. Организационный раздел	55
3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка	55
3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды	55
3.3. Кадровые условия реализации Программы	60
3.4. Материально-техническое обеспечение Программы	61
3.5. Финансовые условия реализации Программы	62
3.6. Распорядок деятельности и режим дня	62
3.7. Примерное содержание преемственных связей МБДОУ с социумом	67
3.8. Перечень нормативных документов	68
3.9 Глоссарий	68
<b>IV.</b> Дополнительный раздел к ООП ДО (приложение)70	

#### **ВВЕДЕНИЕ**

Согласно Федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ (далее — Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации») дошкольное образование является уровнем общего образования наряду с начальным общим, основным общим и средним общим образованием.

Содержание Программы в соответствии с требованиями Стандарта включает три основных раздела – целевой, содержательный и организационный.

*Целевой раздел* Программы определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров.

Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях — социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической.

Программа определяет примерное содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей в различных видах деятельности.

Организационный раздел Программы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей Программы, планируемых результатов ее освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности, а именно описание:

- психолого-педагогических, кадровых, материально-технических и финансовых условий,
- особенностей организации развивающей предметно-пространственной среды,
- особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик,
- способов и направлений поддержки детской инициативы,
- особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников,
  - особенностей разработки режима дня и формирования распорядка дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей.

Объем обязательной части основной образовательной программы должен составлять не менее 60% от ее общего объема. Объем части основной образовательной программы, формируемой участниками образовательных отношений, должен составлять не более 40% от ее общего объема.

В соответствии с Программой описание традиционных событий, праздников и мероприятий с учетом региональных и других социокультурных особенностей рекомендуется включать в часть, формируемую участниками образовательных отношений самостоятельно.

Программа также содержит рекомендации по развивающему оцениванию достижения целей в форме педагогической и психологической диагностики развития детей, а также качества реализации основной общеобразовательной программы Организации. Система оценивания качества реализации программы Организации направлена в первую очередь на оценивание созданных Организацией условий внутри образовательного процесса.

Программа завершается описанием перспектив по ее совершенствованию и развитию.

#### I. Целевой раздел

#### 1.1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад комбинированного вида № 8 Менделеевского муниципального района Республики Татарстан (далее - Программа) является документом, разработанным рабочей группой педагогов МБДОУ «Детский сад № 8».

Программа разрабатывалась в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (Утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155); и «Примерной основной образовательной программе дошкольного образования» (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 20 мая 2015г. №2/15) с учётом примерной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, Н.А.Васильевой.¹

ООП ДОУ направлена на разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфических для детей дошкольного возраста видов деятельности.<sup>2</sup>

ООП ДОУ обеспечивает осуществление образовательного процесса в двух основных организованных моделях, включающих совместную деятельность взрослого и детей, самостоятельную деятельность детей; предусматривает внедрение адекватной возрастным возможностям обучающей модели при осуществлении образовательного процесса с детьми.

Программа спроектирована с учетом особенностей образовательного учреждения, региона и муниципалитета, образовательных потребностей и запросов воспитанников. Основная образовательная программа обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 2 до 8 лет с учетом возрастных и индивидуальных особенностей при наличии соответствующих условий.

**Приоритетным направлением** деятельности образовательного учреждения по реализации основной образовательной программы дошкольного образования является физическое, социально-коммуникативное и речевое развитие детей.

#### Общие сведения.

- 1. Полное наименование муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад комбинированного вида №8 «Сандугачым» Менделеевского муниципального района Республики Татарстан
- 2. Сокращенное название МБДОУ «Детский сад № 8»
- 3. Местонахождение: 423650, РТ г. Менделеевск, ул. Зеленая, дом 11
- 4.Телефон: 8(85549)2-17-59
- 5. Режим работы Учреждения: 5 дней в неделю с 6.00 до 18.00.
- 6. Форма собственности: муниципальная
- 7. Тип учреждения: дошкольное образовательное учреждение
- 8. Вид учреждения: детский сад комбинированного вида.
- 9. Учредитель: Исполнительный комитет Менделеевского муниципального района РТ.

Отношения между Учредителем и Учреждением определяются договором, заключенным между ними в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Татарстан.

10. Комплектование Учреждения на очередной учебный год осуществляется в соответствии с утверждённым количеством групп и свободных мест в нем на очередной учебный год с 1 апреля по 31 августа текущего года. Зачисление воспитанников в Учреждение осуществляется по результатам комплектования в автоматизированной системе «Электронный детский сад», после представления родителями (законными представителями) документов, необходимых для зачисления.

Учреждение осуществляет прием детей в возрасте от 2 месяцев до 8 лет.

Группы в Учреждении комплектуются в соответствии по возрастному принципу.

В детском саду функционирует 6 групп в режиме 12 часового пребывания: с 6.00 до 18.00 ч.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Н.Е. Вераксы, Т.С.Комарова, Н.А.Васильева. – М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2014

 $<sup>^2</sup>$  Пункт 1 и 2 статьи 64 «Дошкольное образование» Федерального закона от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации».

#### 1.1.1. Цель и задачи Программы

**Цель программы**: позитивная социализация и всестороннее развитие ребенка дошкольного возраста в адекватных его возрасту детских видах деятельности.

#### Задачи:

- 1 охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- 2 обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- 3 создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;
- 4 объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- 5 формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- 6 формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям детей;
- 7 обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- 8 обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.
- В Программе МБДОУ №8 отражено содержание образования детей дошкольного возраста, формируемое участниками образовательного процесса с учётом климатических, национально культурных, демографических, социально экономических и социокультурных условий Республики Татарстан.
- В Законе Республики Татарстан «Об образовании» четко определена необходимость обеспечения гуманистического, развивающего, народно-национального характера образования, связь воспитания и обучения с жизнью и национальными культурными традициями. Этнорегиональный компонент (далее ЭРК) составлен с учетом национальных и региональных особенностей Республики Татарстан, который предусматривает следующие направления деятельности ДОУ:
- обогащение детского развития посредством приобщения к истокам национальной культуры, краеведения;
- повышение качества реализации республиканского проекта по обучению детей двум государственным языкам (в рамках УМК);
- создание благоприятных условий для воспитания толерантной личности привития любви и уважения к людям другой национальности, к их культурным ценностям.

В ДОУ реализуется **Региональная программа** дошкольного образования:<sup>3</sup>

Основной задачей изучения татарского языка в дошкольном возрасте является:

- формирование первоначальных умений и навыков практического владения татарским языком в устной форме,
- умение формировать мотивацию учения ребенка, активизировать в речи детей слова, обозначающие предмет, признак предмета и действие;
- способствовать умению составлять небольшие рассказы по серии картинок с одним действующим лицом, сюжетной картине или из личных наблюдений ребенка;
- научить воспринимать и понимать татарскую речь на слух и говорить по-татарски в пределах доступной им тематики, усвоенных слов.

#### Задачи МБДОУ «Детский сад №8» по приоритетным направлениям:

- Охрана жизни и укрепление физического и психического здоровья воспитанников;
- Побуждение интереса к изучению родного языка как средство общения;
- Взаимодействие с семьями детей для обеспечения полноценного развития детей;

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup>Региональная программа дошкольного образования/ Р.К. Шаехова - Казань, 2012

• Оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) воспитанников по вопросам воспитания, обучения и развития детей.

#### 1.1.2. Принципы и подходы к реализации программы

В соответствии со Стандартом Программа построена на следующих принципах:

- 1. Поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду.
- 2. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников ДОУ) и детей.
- 3. Уважение личности ребенка.
- 4. Реализация программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.
- 5. Принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;

6. принцип научной обоснованности и практической применимости;

- 7. Принцип соответствия критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяя решать поставленные цели и задачи при использовании разумного «минимума» материала);
- 8. Принцип единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников;
- 9. Принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей;
- 10. Комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса;
- 11. Решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
- 13. Варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
- 14. Строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой.

#### Принципы работы с учетом ЭРК:

- -Системность и непрерывность.
- -Личностно-ориентированный гуманистический характер взаимодействия детей и взрослых.
- Свобода индивидуального личностного развития.
- –Признание приоритета ценностей внутреннего мира ребенка, опоры на позитивный внутренний потенциал развития ребенка.
- -Принцип регионализации (учет специфики региона)

#### Направленность на развитие личности ребенка.

Приоритет Программы — воспитание свободного, уверенного в себе человека, с активной жизненной позицией, стремящегося творчески подходить к решению различных жизненных ситуаций, имеющего свое мнение и умеющего отстаивать его.

#### Патриотическая направленность Программы.

В Программе большое внимание уделяется воспитанию в детях патриотических чувств, любви к Родине, гордости за ее достижения, уверенности в том, что Россия — великая многонациональная страна с героическим прошлым и счастливым будущим.

#### Направленность на нравственное воспитание, поддержку традиционных ценностей.

Воспитание уважения к традиционным ценностям, таким, как любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; формирование традиционных гендерных представлений; воспитание у детей стремления в своих поступках следовать положительному примеру.

#### Нацеленность на дальнейшее образование

Программа нацелена на развитие в детях познавательного интереса, стремления к получению знаний, положительной мотивации к дальнейшему обучению в школе, институте; понимание того, что всем людям необходимо получать образование. Формирование отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.

#### Направленность на сохранение и укрепление здоровья детей

Одной из главных задач, которую ставит Программа перед воспитателями, является забота о сохранении и укреплении здоровья детей, формирование у них элементарных представлений о здоровом образе жизни, воспитание полезных привычек, в том числе привычки к здоровому питанию, потребности в двигательной активности.

#### Направленность на учет индивидуальных особенностей ребенка

Программа направлена на обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, что достигается за счет учета индивидуальных особенностей детей, как в вопросах организации жизнедеятельности (приближение режима дня к индивидуальным особенностям ребенка и пр.), так и в формах и способах взаимодействия с ребенком (проявление уважения к его индивидуальности, чуткости к его эмоциональным состояниям, поддержка его чувства собственного достоинства и т. д.).

Учитываются также возраст детей и необходимость реализации образовательных задач в определенных видах деятельности. Для детей дошкольного возраста это:

- **игровая** деятельность (включая сюжетно-ролевую игру как ведущую деятельность детей дошкольного возраста, а также игру с правилами и другие виды игры), режиссерская игра (посвящена игре по сценарию, разыгрыванию сюжетов; учит сопровождению действия словом и выражению голосом действия персонажа);
- -восприятие художественной литературы и фольклора;
- -коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками);
- **-познавательно исследовательская** (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними; развитие экологических представлений);
- -самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице);
- **-конструирование из разного материала**, включая, конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал;
- -изобразительная (рисование, лепка, аппликация);
- **музыкальная** (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах);
- двигательная (овладение основными движениями).

#### 1.1.3. Возрастные особенности развития детей раннего и дошкольного возраста

#### Возрастная характеристика контингента детей 2-3 лет (2 группа раннего возраста)

На третьем году жизни дети становятся самостоятельнее. Продолжают развиваться предметная деятельность, деловое сотрудничество ребенка и взрослого; совершенствуется восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление, в конце года появляются основы наглядно-образного мышления.

Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Совершенствуются соотносящие и орудийные действия. Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта для подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребенка.

К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребенка со сверстниками.

В этом возрасте у детей формируется новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование. Игра носит процессуальный характер, главное в ней – действия, которые совершенствуются с игровыми предметам, приближенными к реальности.

В середине третьего года жизни широко используются действия с предметами заместителями. Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок уже способен сформулировать намерение изобразить какой — либо предмет. Типичным является изображение человека в виде «голова-нога» - окружности и отходящих от нее линий.

На третьем году жизни совершенствуется зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь.

Ранний возраст завершается кризисом трех лет. Ребенок осознает себя как отдельного человека, отличного от взрослого, у него формируется образ Я. Кризис часто сопровождается рядом отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения с взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

#### Возрастная характеристика контингента детей 3-4 лет (2 мл.гр.)

В возрасте 3-4 лет ребенок постепенно выходит за пределы семейного круга. Его общение становится внеситуативным. Особенностью игры является ее условность. Содержанием игры:

действия с игрушками и предметами-заместителями. Продолжительность игры небольшая. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться. Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы, доступны простейшие виды аппликации.

Конструктивная деятельность ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу. Развиваются восприятие, память, внимание и мелкая моторика рук.

Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. Способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами. Начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре. Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В игровой деятельности дети скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя. Поведение ребенка еще ситуативно. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация.

**ЭРК:** В возрасте 3-4 лет развивается познавательный интерес о родном городе, художественной литературе (татарских народных сказок и произведений татарских писателей). В игровой форме дети данного возраста познают татарскую национальную одежду (мальчик, девочка).

#### Возрастная характеристика контингента детей 4-5 лет (средняя группа)

В игровой деятельности у детей появляются ролевые взаимодействия. В процессе игры роли могут меняться. Игровые действия начинают выполняться не ради них самих, а ради смысла игры. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей. Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становится предметным и детализированным. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. конструирование. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а также планирование последовательности действий. Двигательная сфера ребенка характеризуется позитивными изменениями мелкой и крупной моторики. Развиваются ловкость, координация движений. Дети удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. Усложняются игры с мячом. Восприятие детей становится более развитым. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве.

Возрастает объем памяти. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д. Начинает развиваться образное мышление. Дети способны использовать простые схематизированные изображения для решения несложных задач. Развивается предвосхищение. Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Увеличивается устойчивость внимания. Речь становится предметом активности детей. Развивается грамматическая сторона речи. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении с взрослым становится внеситуативной. Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Ведущим становится познавательный мотив. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. У детей повышенная обидчивость – возрастной феномен. Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью. Появляются постоянные партнеры по играм. В группах начинают выделяться лидеры. Появляются конкурентность, соревновательность.

**ЭРК:** В возрасте 4 — 5лет развивается познавательный интерес о родном крае (животный и растительный мир), о Республике Татарстан и России. Усваивают элементы орнамента татарского народа (тюльпан - лалэ; лист — яфрак; колокольчик — кыңгырау) через изобразительную деятельность и дидактические игры. Продолжается усвоение материала о родном городе, татарской национальной одежде (мальчик, девочка). Формируется интерес к произведениям татарского народа и татарским сказкам. Расширяется кругозор о татарских писателях: русская группа - Г.Тукай.

 $\it УМК «Говорим по - татарски»: В возрасте 4 — 5лет объем словарного запаса: 62 слова татарского языка. Активный словарь: 49 слов; пассивный словарь: 13 слов.$ 

#### Возрастная характеристика контингента детей 5-6 лет (старшая группа)

Действия детей в играх становятся разнообразными. Дети могут распределять роли до начала игры и строить свое поведение, придерживаясь роли. Появляются попытки совместного распределения ролей. Игровое взаимодействие сопровождается речью. Дети начинают осваивать

социальные отношения и понимать подчиненность позиций в различных видах деятельности взрослых. 5 — 6 лет - возраст наиболее активного рисования. Рисунки разные по содержанию. Рисунки приобретают сюжетный характер. Изображение человека становится более детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Дети используют и называют различные детали конструктора. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности.

Могут конструировать из бумаги, природного материала. Развиваются чувства к сопричастию общего дела. Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов; систематизируются представления детей. Восприятие в этом возрасте характеризуется анализом сложных форм объектов. Развиваться образное мышление. Использую наглядное моделирование. Продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словеснологического мышления. Дети группируют объекты по признакам. Используя свой наглядный опытдети могут давать адекватные причинные объяснения, способны рассуждать. Воображение в этом возрасте будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации. Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Совершенствуется речь, в том числе ее звуковая сторона. Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность речи. Совершенствуется грамматический строй речи.

**ЭРК**: в возрасте 5 — блет развивается познавательный интерес о родном крае (животный и растительный мир), городах Республики Татарстан (4 города: Набережные Челны, Чистополь, Нижнекамск, Заинск; столица РТ — г. Казань). Дети начинают осваивать народы Поволжья (Татарстан, Россия, Башкортостан, Чувашия). Пополняются знания детей о символике РТ и РФ (герб, флаг). Усваивают элементы орнамента татарского народа (тюльпан - лалэ; лист — яфрак; колокольчик — кыңгырау; гвоздика — канәфер чәчәге; трехлистник — очяфрак ) через изобразительную деятельность и дидактические игры. Продолжается усвоение материала о родном городе, татарской национальной одежде (мальчик, девочка). Формируется интерес к произведениям татарского народа и татарским сказкам. Расширяется кругозор о татарских писателях: русская группа - Г.Тукай; татарская группа: Г.Тукай, А.Алиш, М.Джалиль.

УМК «Говорим по - татарски»: В возрасте 5 — 6лет объем словарного запаса: 45 слов татарского языка. Активный словарь: 38 слов; пассивный словарь: 7 слов.

### Возрастная характеристика контингента детей 6-7 лет (подготовительная к школе группа)

Игровые действия детей становятся более сложными. Появляется совместное планирование игры, распределение ролей. Взаимодействие с детьми ориентируется на социальные нормы и правила. Рисунки приобретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. При правильном педагогическом подходе у дошкольников формируются художественно-творческие способности в изобразительной деятельности. Конструирование из строительного материала становится симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки. Дети способны выполнять различные по степени сложности постройки, как по собственному замыслу, так и по условиям. Усложняется конструирование из природного Дети сотрудничают в непродуктивных видах деятельности, наблюдается доброжелательное внимание к партнерам. У детей продолжает развиваться восприятие. Знает основные цвета и оттенки каждого, разновидности геометрических форм. Может сопоставлять по величине 10 и более предметов. Развивается образное мышление. Использует схемы для ориентировки определенной пространственной ситуации, распределяет предметы по группам на основе выделения наглядных признаков. Продолжает развиваться воображение, однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой. Это можно объяснить различными влияниями, в том числе и средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов. Продолжает развиваться внимание дошкольников, оно становится произвольным. Дети осуществляют достаточно сложную деятельность по правилам на словесном материале и могут действовать по двум правилам одновременно на наглядном материале. У дошкольников продолжает развиваться речь: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. В результате правильно организованной образовательной работы у детей развиваются диалогическая и некоторые виды монологической речи. В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры; освоением форм позитивного общения с людьми; развитием половой идентификации, формированием позиции школьника. К концу дошкольного возраста ребенок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

**ЭРК**: В возрасте 6 — 7 лет развивается познавательный интерес о родном крае (животный и природный мир), городах Республики Татарстан (5 городов: Набережные Челны, Чистополь, Нижнекамск, Заинск, Альметьевск и их достопримечательности, столица РТ — г. Казань). Дети начинают осваивать народы Поволжья (Татарстан, Россия, Башкортостан, Чувашия, Удмуртия, Мари - Эл, Мордовия) через информационный и наглядный материал, подвижные игры народов РТ. У детей закрепляются знания о символике РТ и РФ (герб, флаг). Формируются представления о главах государства — Президенты РФ И РТ. Усваивают элементы орнамента татарского народа (тюльпан - лалэ; лист — яфрак; колокольчик — кыңгырау; гвоздика — канэфер чэчэге; трѐхлистник — өч яфрак; пион — чалмабаш; шиповник — гөлжимеш) через изобразительную деятельность и дидактические игры. Закрепляются знания о родном городе, татарской национальной одежде (мальчик, девочка).

Систематизируются знания о произведениях татарских писателей и татарских народных сказок. Знакомятся с портретами татарских писателей.

УМК «Говорим по - татарски»: В возрасте 6 — 7лет объем словарного запаса: 60 слов татарского языка. Активный словарь: 58 слов; пассивный словарь: 2 слов.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения программы

Специфика дошкольного детства и системные особенности дошкольного образования делают неправомерными требования от ребёнка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде **целевых ориентиров** дошкольного образования и представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка к концу дошкольного образования.

#### Целевые ориентиры в раннем возрасте

К трем годам ребенок:

- -интересуется окружающими предметами, активно действует с ними, исследует их свойства, экспериментирует. Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Проявляет настойчивость в достижении результата своих действий;
- -стремится к общению и воспринимает смыслы в различных ситуациях общения со взрослыми, активно подражает им в движениях и действиях, умеет действовать согласованно;
- владеет активной и пассивной речью: понимает речь взрослых, может обращаться с вопросами и просьбами, знает названия окружающих предметов и игрушек;
- -проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Взаимодействие с ровесниками окрашено яркими эмоциями;
- -в короткой игре воспроизводит действия взрослого, впервые осуществляя игровые замещения;
- -проявляет самостоятельность в бытовых и игровых действиях. Владеет простейшими навыками самообслуживания;
- -любит слушать стихи, песни, короткие сказки, рассматривать картинки, двигаться под музыку. Проявляет живой эмоциональный отклик на эстетические впечатления. Охотно включается в продуктивные виды деятельности (изобразительную деятельность, конструирование и др.);
- -с удовольствием двигается ходит, бегает в разных направлениях, стремится осваивать различные виды движения (подпрыгивание, лазанье, перешагивание и пр.).

#### Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы

К семи годам:

- -ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в игре, общении, конструировании и других видах детской активности. Способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
- ребенок положительно относится к миру, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства. Активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты;
- -ребенок обладает воображением, которое реализуется в разных видах деятельности и прежде всего в игре. Ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, следует игровым правилам;

- ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может высказывать свои мысли и желания, использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности;
- -у ребенка развита крупная и мелкая моторика. Он подвижен, вынослив, владеет основными произвольными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;
- -ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;
- -ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей. Склонен наблюдать, экспериментировать, строить смысловую картину окружающей реальности, обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет. Знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п. Способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.

### Целевые ориентиры на этапе завершения реализации РК («Региональной программы дошкольного образования» Р.К.Шаехова)

- Обладает знаниями моделирования позиции патриота своей страны через упорядочение представлений о «Малой» и «Большой Родине»;
- Проявляет патриотические чувства, ощущает гордость за свою страну, ее достижения, имеет представление о его географическом разнообразии, многонациональности, важнейших исторических событиях;
- Понимает значимость сохранения и передачи культурно-исторического наследия своей малой Родины от поколения к поколению;
- Синтезирует представления об особенностях национальных промыслов Татарстана через развитие ценностно смыслового отношения к народным умельцам и предметам национального искусства;
- сформирована позиция неравнодушного участника природоохранной деятельности через систематизацию представлений о флоре и фауне Татарстана;
- Развито эмоционально ценностного отношения друг к другу в соответствии с гендерной принадлежностью.

## Целевые ориентиры на этапе завершения дошкольного образования по обучению детей татарскому языку «Говорим по-татарски» З.М.Зариповой

- ребёнок проявляет уважение к людям другой национальности, к их культурным ценностям;
- ребёнок понимает речь на татарском языке, в пределах изученных тем, задаёт вопросы на татарском языке;
- у ребёнка формируется мотивация к дальнейшему обучению татарского языка на этапе школьного обучения.

Целевые ориентиры выступают основаниями преемственности дошкольного и начального общего образования. При соблюдении требований к условиям реализации Программы настоящие целевые ориентиры предполагают формирование у детей дошкольного возраста предпосылок учебной деятельности на этапе завершения ими дошкольного образования

#### 1.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

Оценивание качества образовательной деятельности, осуществляемой Организацией по Программе, представляет собой важную составную часть данной образовательной деятельности, направленную на ее усовершенствование.

Концептуальные основания такой оценки определяются требованиями Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», а также Стандарта, в котором определены государственные гарантии качества образования.

Оценивание качества, т. е. оценивание соответствия образовательной деятельности, реализуемой Организацией, заданным требованиям Стандарта и Программы в дошкольном образовании направлено в первую очередь на оценивание созданных Организацией условий в процессе образовательной деятельности.

Система оценки образовательной деятельности, предусмотренная Программой, предполагает оценивание *качества условий образовательной деятельности*, обеспечиваемых Организаций, включая, психолого-педагогические, кадровые, материально-технические, финансовые, информационно-методические, управление Организацией и т. д..

Программой *не предусматривается оценивание* качества образовательной деятельности Организации на основе достижения детьми планируемых результатов освоения Программы. Целевые ориентиры, представленные в Программе:

- -не подлежат непосредственной оценке;
- -не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития детей;
  - -не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей;
- -не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;
  - -не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

Программой предусмотрена система мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений, основанная на методе наблюдения и включающая:

- педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации (приложение 1)
  - индивидуальные карты развития ребенка (приложение 2)

Программа предоставляет Организации право самостоятельного выбора инструментов педагогической и психологической диагностики развития детей, в том числе, его динамики.

В соответствии со Стандартом и принципами Программы оценка качества образовательной деятельности по Программе:

- 1) поддерживает ценности развития и позитивной социализации ребенка дошкольного возраста;
- 2) учитывает факт разнообразия путей развития ребенка в условиях современного постиндустриального общества;
- 3) ориентирует систему дошкольного образования на поддержку вариативности используемых образовательных программ и организационных форм дошкольного образования;
- 4) обеспечивает выбор методов и инструментов оценивания для семьи, образовательной организации и для педагогов Организации в соответствии:
  - с разнообразием вариантов развития ребенка в дошкольном детстве,
  - разнообразием вариантов образовательной среды,
- разнообразием местных условий в разных регионах и муниципальных образованиях
   Российской Федерации;
- 5) представляет собой основу для развивающего управления программами дошкольного образования на уровне Организации, учредителя, региона, страны, обеспечивая тем самым качество основных образовательных программ дошкольного образования в разных условиях их реализации в масштабах всей страны.

Система оценки качества реализации программ дошкольного образования на уровне Организации должна обеспечивать участие всех участников образовательных отношений и в то же время выполнять свою основную задачу — обеспечивать развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями Стандарта.

Программой предусмотрены следующие уровни системы оценки качества:

- диагностика развития ребенка, используемая как профессиональный инструмент педагога с целью получения обратной связи от собственных педагогических действий и планирования дальнейшей индивидуальной работы с детьми по Программе;
- внутренняя оценка, самооценка Организации;
- внешняя оценка Организации, в том числе независимая профессиональная и общественная оценка.

На уровне образовательной организации система оценки качества реализации Программы решает *задачи*:

- повышения качества реализации программы дошкольного образования;
- реализации требований Стандарта к структуре, условиям и целевым ориентирам основной образовательной программы дошкольной организации;
- обеспечения объективной экспертизы деятельности Организации в процессе оценки качества программы дошкольного образования;
- задания ориентиров педагогам в их профессиональной деятельности и перспектив развития самой Организации;
- создания оснований преемственности между дошкольным и начальным общим образованием.

Важнейшим элементом системы обеспечения качества дошкольного образования Организации является оценка качества психолого-педагогических условий реализации основной образовательной программы, и именно психолого-педагогические условия являются основным предметом оценки в предлагаемой системе оценки качества образования на уровне Организации.

Это позволяет выстроить систему оценки и повышения качества вариативного, развивающего дошкольного образования в соответствии со Стандартом посредством экспертизы условий реализации Программы.

Ключевым уровнем оценки является уровень образовательного процесса, в котором непосредственно участвует ребенок, его семья и педагогический коллектив Организации.

Система оценки качества предоставляет педагогам и администрации Организации материал для рефлексии своей деятельности и для серьезной работы над Программой, которую они реализуют. Результаты оценивания качества образовательной деятельности формируют доказательную основу для изменений основной образовательной программы, корректировки образовательного процесса и условий образовательности.

Важную роль в системе оценки качества образовательной деятельности играют также семьи воспитанников и другие субъекты образовательных отношений, участвующие в оценивании образовательной деятельности Организации, предоставляя обратную связь о качестве образовательных процессов Организации.

Система оценки качества дошкольного образования:

- должна быть сфокусирована на *оценивании психолого-педагогических и других условий реализации основной образовательной программы* в Организации в *пяти образовательных областях*, определенных Стандартом;
- учитывает *образовательные предпочтения и удовлетворенность* дошкольным образованием со стороны *семьи ребенка*;
- исключает использование *оценки индивидуального развития ребенка в контексте оценки работы Организации*;
- исключает унификацию и *поддерживает вариативность* программ, форм и методов дошкольного образования;
- способствует *открытости* по отношению к ожиданиям ребенка, семьи, педагогов, общества и государства;
- включает как *оценку педагогами Организации собственной работы, так и независимую профессиональную и общественную оценку* условий образовательной деятельности в дошкольной организации;
- использует единые *инструменты*, *оценивающие условия реализации программы* Организации, как для самоанализа, так и для внешнего оценивания.

#### Психолого-педагогическое сопровождение системы оценки результатов освоения Программы.

Психолого - педагогическое сопровождение системы оценки включает в себя обеспечение результатов освоения программы развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности

#### Диагностирование дошкольников

2	Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками за учебный год образовательной области «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»	
соответствии ппой	Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками за учебный год образовательной области «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»	и ДОУ
л в соотве группой	Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками за учебный год образовательной области «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»	и компонент,
ı определены возрастной гр	Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками за учебный год образовательной области «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»	эРК и ко
Параметры определены возрастной г	Диагностика освоения содержания Программы воспитанниками за учебный год образовательной области «ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»	том числе ЭРК
Пара	Мониторинг уровня освоения дошкольниками программного материала по татарскому языку (степень освоения УМК).	B

Изучение	стартового	уровня	будущих	первоклассников	(только	для	
подготовите	льной группы	)					

Данные о результатах обследования заносятся в диагностическую карту, анализ которой позволяет оценить эффективность образовательной программы и организацию образовательного процесса в целом.

#### **II.** Содержательный раздел

#### 2.1. Общие положения

В содержательном разделе представлены:

- описание модулей образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физического развития, с учетом используемых вариативных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания;
- описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов;

## 2.2. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребёнка, представленными в пяти образовательных областях

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие образовательные области:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «СОЦИАЛЬНО – КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»<sup>4</sup>

**Цель:** Позитивная социализация детей дошкольного возраста, приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.

Задачи социально – коммуникативного развития в соответствии с ФГОС дошкольного образования (ФГОС дошкольного образования n.2.6)

- Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности.
- Развитие общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками.
- Становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных лействий.
- Развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания.
- Формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками.
- Формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации.
- Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества.
- Формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

### Задачи образовательной области «Социально – коммуникативное развитие» в соответствии с ЭРК (Региональная программа дошкольного образования<sup>5</sup>)

Использование регионального компонента в направлении, социально-коммуникативного развития ребенка включает:

- развитие игровой деятельности, в которой отражается окружающая действительность РТ, мир взрослых людей, формирование представлений о труде, профессиях взрослых работающих на химзаводе; детей другой национальностей народов Поволжья, родной природы, общественной жизни.
  - обеспечение безопасности детей дошкольного возраста на улицах и дорогах родного города.
- расширение знания детей о работе пожарной службы, службы скорой медицинской помощи города Менделеевска.

Основные задачи образовательной области «Социально – коммуникативное развитие» в части формируемой участниками образовательного процесса:

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Н.Е. Вераксы, Т.С.Комарова, Н.А.Васильева. Образовательная область «Социально – коммуникативное развитие». – М.: Мозайка – синтез, 2014 г.

<sup>5</sup> Региональная программа дошкольного образования/ Р.К. Шаехова - Казань, 2012

- активизировать в речи детей слова, обозначающие предмет, признак предмета и действие; формировать первоначальные умения и навыки практического владения татарским языком в устной форме во время игровой деятельности.

устнои форме во время игр	2 младшая группа (3-4 года)
"Соппанизация	
«Социализация,	Формирование культуры общения и доброжелательного отношения
развитие общения,	к сверстникам, взрослым в процессе народных игр.
нравственное	
воспитание»	
«Ребенок в семье и	Обращение внимания детей на положительных сказочных героев и
сообществе,	персонажей литературных произведений татарского народа.
Нравственное	
воспитание».	
«Самообслуживание,	Обеспечение освоения основных процессов самообслуживания
самостоятельность,	(самостоятельно или при небольшой помощи взрослого одеваться и
трудовое	раздеваться в определенной последовательности), отдельных
воспитание».	процессов в хозяйственно-бытовом труде (расставить игрушки на
	полках, собрать кубики в коробку), используя малые формы устного
	творчества своего народа.
	Формирование представлений об удобном и безопасном способе
	выполнения простейших трудовых поручений (например, стул
	удобно взять, аккуратно, медленно не задевая других пронести его к
	месту).
	Стимулирование ситуативных проявлений желания принять
	участие в труде, умение преодолевать небольшие трудности.
	Расширение и обогащение представления детей о труде людей
	родного города.
«Формирование	Ознакомление с зеброй, светофором и правилами поведения на
основ безопасности»	улице: разговаривать негромко, соблюдать чистоту.
	Передача детям знаний о доступных их пониманию опасных
	ситуациях, происходящих дома, в детском саду и на улицах родного
	города.
	Формирование элементарных представлений о некоторых
	растениях, о домашних и диких животных родного края.
	Средняя группа (4-5 лет)
···Co	Фольшин ополичения и институту в ВТ Воссии
«Социализация,	Формирование первичных представлений о РТ, России.
развитие общения,	Воспитание навыков вежливого обращения к взрослым и сверстникам, стремление вести себя сдержанно.
нравственное	
воспитание»	Развитие представлений о справедливости, доброте, дружбе,
Canadamina	смелости, правдивости.
«Самообслуживание,	Обеспечение самостоятельного и качественного выполнения
самостоятельность,	процессов самообслуживания (без помощи взрослого одеваться и
трудовое	раздеваться; складывать и вешать одежду, обувь, контролировать
воспитание».	качество полученного результата), поддерживания порядка в группе
	и на участке под контролем взрослого, самостоятельного
	выполнения доступных трудовых процессов по уходу за
	растениями (поливать, рыхлить, опрыскивать, протирать листья) и
	животными в уголке природы и на участке (насыпать корм, менять
	воду).
	Формирование представлений о видах трудовой деятельности,
	приносящей пользу людям и описанных в произведениях писателей
	и поэтов своего города, татарского и русского народа.
	Поощрение и закрепление желания трудиться самостоятельно и
	участвовать в труде взрослых.
«Формирование	Ознакомление с опасными ситуациями при контакте с животными

основ безопасности».	и насекомыми, с элементарными приемами первой помощи. Формирование представлений об опасных для человека ситуациях на природе (ядовитые растения и грибы).			
	Закрепление знаний о правилах безопасного дорожного движения в			
	качестве пешехода и пассажира на улицах родного города.			
	Старшая группа (от 5 до 6 лет)			
«Социализация,	Формирование представлений о нравственных качествах:			
развитие общения,	человечности, гостеприимстве, чистоплотности своего народа;			
нравственное	почитания обычаев и традиций башкирского, чувашского народа.			
воспитание».	Воспитание дружеских взаимоотношений между детьми: привычки играть, трудиться, заниматься сообща, стремления радовать			
	старших хорошими поступками. Формирование доброжелательного			
	отношения к сверстникам разных национальностей.			
«Самообслуживание,	Обеспечение самостоятельного, быстрого и аккуратного			
самостоятельность,	выполнения процессов самообслуживания (одеваться и раздеваться,			
трудовое	складывать одежду), поддержания порядка в группе и на участке,			
воспитание».	выполнение обязанностей дежурного.			
	Приобщение к коллективной трудовой деятельности, поощрение проявления готовности помочь другим людям в процессе труда.			
	Расширение и систематизирование представлений о труде			
	взрослых, о результатах труда, его значимости.			
	Продолжение формирования представлений о различных сторонах			
	трудовой деятельности детей средствами художественной			
	литературы, через ознакомление с трудовыми традициями и			
	обычаями татарского, русского, башкирского и чувашского народов.			
	Поощрение самостоятельности, настойчивости, ответственности			
	при выполнении трудовых процессов; разделение с ребенком			
	чувства удовлетворения от процесса индивидуального и коллективного труда, чувства гордости, поддерживать стремление			
	получить от взрослого и сверстников положительную оценку и			
	своих качеств, проявленных в результата труде.			
«Формирование	Приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего			
основ безопасности»	мира природы поведения			
	Совершенствование правил поведения на проезжей части улиц			
	родного города и в общественных местах: быть скромным,			
	сдержанным, громко не разговаривать, соблюдать порядок, чистоту;			
	уступать место в транспорте старшим и младшим. Формирование осторожного отношения к опасным для человека			
	ситуациям			
	в окружающем мире.			
	Подготовительная группа (от 6 до 7 (8) лет)			
«Социализация,	Совершенствование знаний о традициях и обычаях своего народа.			
развитие общения,	Формирование представлений о том, что в Татарстане живут люди			
нравственное	разных национальностей в мире и дружбе. Ознакомление с			
воспитание».	традициями, обычаями, обрядами марийского, удмуртского и			
	мордовского народа.			
	Воспитание у детей организованности, дисциплинированности,			
	уважения к старшим, заботливого отношения к малышам; умения и желания самостоятельно объединяться для совместной игры и			
	труда, оказывать друг другу помощь, доброжелательно оценивать			
	поступки сверстников.			
«Ребенок в семье и	На основе расширения знаний о Республиках Поволжья воспитание			

сообществе, патриотическое воспитание»	патриотических чувств к родному краю и толерантного отношения к народам других национальностей.
«Самообслуживание, самостоятельность,	Обеспечение осознанного и самостоятельного выполнения процессов самообслуживания, самостоятельного контроля качества
трудовое	результата.
воспитание».	Привлечение к выполнению сезонных видов работ в природе (на участке детского сада).
	Поощрение желания работать в коллективе.
	Формирование знаний о соблюдении правил безопасности в
	разнообразных видах трудовой деятельности, активных форм
	общения с детьми и взрослыми в процессе трудовой деятельности.
	Расширение и систематизирование представлений о различных
	видах труда народов Поволжья, удовлетворяющих потребностей
	общества и государства.
	Поддерживание положительного отношения ребенка к
	собственному труду, его результату, труду взрослых и его
	результатам как к ценности.
«Формирование	Ознакомление с реками РТ, правилами безопасного поведения на
основ безопасности».	водоёмах.
	Формирование элементарных представлений о работе ГИБДД.
	Совершенствование осмотрительного отношения к опасным для
	человека и окружающего мира ситуациям.

# Основные направления реализации социально – коммуникативного развития детей дошкольного возраста

- 1) Развитие игровой деятельности детей с целью освоения различных социальных ролей
- 2) Патриотическое воспитание детей дошкольного возраста.
- 3) Формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.
- 4) Трудовое воспитание.

#### Игра как ведущая деятельность детей дошкольного возраста

Предпосылки сюжетно - ролевой игры:

- ❖ Первый этап ознакомительная игра. Взрослый организует предметно- игровую деятельность ребенка, используя разнообразные игрушки и предметы.
- ❖ Второй этап отобразительная игра. Действия ребёнка направлены на выявление специфических свойств предмета и на достижение с его помощью определённого эффекта.
- ❖ Третий этап сюжетно-отобразительная игра. Дети активно отображают впечатления, полученные в повседневной жизни.

#### Принципы руководства сюжетно-ролевой игрой:

- 1. Для того, чтобы дети овладели игровыми умениями, воспитатель должен играть вместе с ними.
- 2. На каждом возрастном этапе игра развертывается особым образом, так, чтобы детьми «открывался» и усваивался новый, более сложный способ построения игры.
- 3. На каждом возрастном этапе при формировании игровых умений необходимо ориентировать детей как на осуществление игрового действия, так и на пояснение его смысла партнерам.

#### Патриотическое воспитание

#### Цель:

способствовать воспитанию гуманной, социально активной, самостоятельной, интеллектуально развитой творческой личности, обладающей чувством национальной гордости, любви к Отечеству, родному городу, своему народу.

#### Задачи:

- 1. Формирование основ гражданско- патриотической позиции личности.
- 2. Освоение наиболее значимых российских культурных традиций и традиций родного города.
- 3. Получение и расширение доступных знаний о стране, республике и родном городе: его истории, культуре, географии, традициях, достопримечательностях, архитектуре, выдающихся земляках, природе и т.д.

- 4. Воспитание чувства гордости за земляков.
- 5. Формирование модели поведения ребенка во взаимоотношениях с другими людьми.

Основу содержания гражданско - патриотического воспитания составляют общечеловеческие ценности. Из всего спектра общечеловеческих ценностей, имеющих особое значение для содержания и организации воспитательного процесса можно выделить следующие:

**«Человек» -** абсолютная ценность, «мера всех вещей». Сегодня гуманизму возвращается его индивидуальное начало, из средства человек становиться целью. Личность ребенка становится реальной ценностью.

«Семья» - первый коллектив ребенка и естественная среда его развития, где закладываются основы будущей личности. Необходимо возрождать в людях чувства чести рода, ответственность за фамилию, перестроить взгляды на роль семьи, ее пр иродное назначение.

«Труд» - основа человеческого бытия, «вечное естественное условие человеческой жизни». Приобщение детей к труду всегда было важной частью воспитания. Задача педагога - воспитывать у детей уважение к людям, прославившим наш тульский край честным трудом.

«Культура» -богатство, накопленное человечеством в сфере духовной и материальной жизни людей, высшее проявление творческих сил и способностей человека. Воспитание должно быть культуросообразно. Задача педагога- помочь воспитанникам в овладении духовной культурой своего народа, при этом надо иметь в виду, что одна из главных особенностей русского национального характера- высокая духовность.

«Отечество» - единственная уникальная для каждого человека Родина, данная ему судьбой, доставшаяся от его предков. Задача педагога- воспитание уважительного, бережного отношения к истории и традициям своего народа, любви к родному краю, формирование представлений о явлениях общественной жизни, т.е. воспитание патриотических чувств.

«Земля» - общий дом человечества. Это земля людей и живой природы. Важно подвести детей к пониманию, что будущее Земли зависит от того, как к ней относятся люди. На данном этапе неоценимо экологическое воспитание, формирование интереса к общечеловеческим проблемам.

#### Формирование основ безопасности жизнедеятельности

#### Пели:

- 1. Формирование основ безопасности собственной жизнедеятельности.
- 2. Формирование предпосылок экологического сознания (безопасности окружающего мира).

#### Задачи:

- 1. Формирование представлений об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них.
- 2. Приобщение к правилам безопасного для человека и окружающего мира природы поведения.
- 3. Сообщение детям знаний о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства.
- 4. Формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям.

#### Основные направления работы по ОБЖ

□Усвоение дошкольниками первоначальных знаний о правилах безопасного поведения;
□формирование у детей качественно новых двигательных навыков и бдительного восприяти
кружающей обстановки;
□развитие у детей способности к предвидению возможной опасности в конкретной
еняющейся ситуации и построению алекватного безопасного повеления.

#### Развитие трудовой деятельности.

Цель: формирование положительного отношения к труду

#### Задачи:

- 1. Воспитание в детях уважительного отношения к труженику и результатам его труда, желания подражать ему в своей деятельности, проявлять нравственные качества.
- 2. Обучение детей трудовым умениям, навыкам организации и планирования своего труда, осуществлению самоконтроля и самооценки.
- 3. Воспитание нравственно-волевых качеств (настойчивости, целеустремленности, ответственности за результат своей деятельности), привычки к трудовому усилию.
- 4. Воспитание нравственных мотивов деятельности, побуждающих включаться в труд при необходимости. (Действие этих мотивов должно вызывать у ребенка активное стремление к получению качественного результата, ощущению радости от собственного труда).

5. Воспитание гуманного отношения к окружающим: умения и желания включаться в совместный труд со сверстниками, проявлять доброжелательность, активность и инициативу, стремление к качественному выполнению общего дела, осознания себя как члена детского общества.

Виды труда	Формы	организации	трудовой	Типы организации труда
	деятельност	ГИ		
Самообслуживание.	Поручения:			Индивидуальный труд.
Хозяйственно-	-простые и с	сложные;		Труд рядом.
бытовой труд.	-эпизодичес	кие и длительные;		Общий труд.
Труд в природе.	-коллективн	іые.		Совместный труд.
Ручной труд.	Дежурства.			
Ознакомление с	Коллективн	ый труд.		
трудом взрослых.				

Методы и приемы трудового воспитания детей					
1 группа методов: формирование нравственных представление, суждений, оценок. 1. Решение маленьких логических задач, загадок. 2. Приучение к размышлению, логические беседы. 3. Беседы на этические темы. 4. Чтение художественной литературы. 5. Рассматривание иллюстраций 6. Рассказывание и обсуждение картин, иллюстраций. 7. Просмотр телепередач, диафильмов, видеофильмов. 8. Задачи на решение коммуникативных ситуаций. 9. Придумывание сказок.	2 группа методов: создание у детей практического опыта трудовой деятельности.  1. Приучение к положительным формам общественного поведения.  2. Показ действий.  3. Пример взрослого и детей.  4. Целенаправленное наблюдение.  5. Организация интересной деятельности (общественно-полезный труд).  6. Разыгрывание коммуникативных ситуаций.  7. Создание контрольных педагогических ситуаций.				

#### Особенности структуры и формы детской трудовой деятельности

		Наличие совместных действий
Условное обозначение	Особенности структуры	В
		зависимости от участников
		Не испытывает никакой
Индивидуальный труд	Ребенок действует сам, выполняя	зависимо-
Труд рядом	все задания в индивидуальном	сти от других детей
	темпе	
		Возникает необходимость
Труд общий	Участников объединяет общее	согла-
	задание и общий результат	сований при распределении зада-
		нии, при обобщении результатов
		Каждый участник является
Труд совместный	Наличие тесной зависимости	кон-
		тролером деятельности
	от партнеров, темпа и качества	предыду-
	их деятельности	щего участника

# Формы работы с детьми по образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

	Содержание	Возраст	Совместная	Режимные	Самостоятельная
--	------------	---------	------------	----------	-----------------

		деятельность	моменты	деятельность
		A	В соответствии с	A
1. Развитие	3-7 лет	Занятия, экскурсии,	pe-	Игры-
игровой дея-	вторая	наблюдения,	жимом дня	экспериментирования
тельности	младшая,	чтение художест-		Сюжетные самодея-
* Сюжетно-	средняя,	венной литературы,		тельные игры (с собст-
ролевые игры	старшая	видеоинформация,		венными знаниями
* Подвижные	и подг. к	досуги, праздники,		детей на основе их
	школе	обучающие игры,		опыта).
игры * Театрализо-		досуговые игры,		изобразительная дея-
•	группы	•		•
ванные игры		народные игры. Самостоятельные		тельность;
* Дидактические				труд в природе;
игры		сюжетно-ролевые		экспериментирование;
		игры, дидактиче-		конструирование;
		ские игры, досуго-		бытовая деятельность;
		вые игры с участи-		наблюдение
		ем воспитателей		
			Индивидуальная	**
2. Приобщение	3-5 лет	Беседы, обучение,	работа	Игровая деятельность,
			во время	
к элементар-	вторая	чтение худ. лите-	утреннего	дидактические игры,
~			приема (беседы,	
ным общепри-	младшая	ратуры,	показ);	сюжетно ролевые иг-
нятым нор-	и средняя	дидактические игры	Культурно-	ры, самообслуживание
Man u unanu	EDVIIII	ALPODITE SOLIGATIO	гигиенические	
мам и прави-	группы	игровые занятия	процеду- ры (объяснение,	
лам взаимо-		сюжетно ролевые	напо-	
отношения со		_	минание);	
отношения со		игры,	Игровая	
сверстниками		игровая деятель-	деятельность во	
сверстниками		провал делтель-	время прогулки	
и взрослыми		ность (игры в па-	(объяс-	
п воросивии		moore (mps/s/ma	нение,	
		рах, совместные	напоминание)	
		игры с несколькими	,	
		партнерами,		
		пальчиковые игры)		
		паль письые игры)	Индивидуальная	
	5-7 лет	Беседы- занятия,	работа	Игровая деятельность
	, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,		во время	P - 2 A - M - C - C - C - C - C - C - C - C - C
	старшая	чтение худ. лите-	утреннего	(игры в парах, совме-
	и подг. к	ратуры, проблем-	приема	стные игры с несколь-
	школе	ные ситуации, по-	Культурно-	кими партнерами, хо-
			гигиенические	
	группы	исково - творческие	процеду-	роводные игры, игры с
	1,5	1	ры	1,
		задания, экскурсии,	(напоминание);	правилами), дидакт.
			Игровая	7///
		праздники,	деятельность во	игры, сюжетно-
			время прогулки	
		просмотр видео-	(напо-	ролевые игры, де-
		фильмов,	минание);	журство, самообслу-
		театрализованные	дежурство;	живание, подвижные,
		1	тематические	, ,,,,
		постановки, реше-	досуги.	театрализованные иг-
			Минутка	
		ние задач	вежливости	ры, продуктивная дея-
				тельность

3. Формирова-	3-5 лет	Игровые упражне-	Прогулка Самостоятельная	сюжетно-ролевая игра,
ние гендерной,	вторая	ния,	дея-	дидактическая игра,
семейной и	младшая	познавательные	тельность	настольно-печатные
гражданской	и средняя	беседы, дидактиче-	Тематические	игры
принадлежно-	группы	ские игры, празд-	досуги	
			Труд (в природе,	
сти		ники, музыкальные	дежур-	
* образ Я		досуги, развлече-	ство)	
* семья		ния, чтение		
* детский сад		рассказ		
* родная страна		экскурсия		
	l		Тематические	~
* наша армия	5-7 лет	Викторины, КВН,	досуги	Сюжетно-ролевая иг-
			Создание	
(со ст. гр.)	старшая	познавательные	коллекций	ра, дидактическая иг-
*			Проектная	
* наша планета	и подг. к	досуги, тематиче-	деятельность Исследовательска	ра, настольно-
(подг.гр)	школе	ские досуги, чтение	я дея-	печатные игры, про-
(подг.тр)	группы	рассказ	я дея- тельность	дуктивная деятель-
	Труппы	экскурсия	Тельность	ность, дежурство
4. Формирова-	5-7 лет	познавательные	Игра	рассматривание иллю-
ч. Формирова- ние патриоти-	старшая	беседы, развлече-	ипра Наблюдение	рассматривание иллю-
ческих чувств	и подг. к	ния, моделирова-	Упражнение <b>У</b> пражнение	дидактическая игра,
ческих чувств	школе	ние, настольные	з пражнение	изобразительная дея-
	группы	игры, чтение, твор-		тельность
	Труппы	ческие задания, ви-		тельность
		деофильмы		
5. Формирова-	5-7 лет	познавательные	Объяснение	рассматривание иллю-
ние чувства	старшая	викторины, КВН,	Напоминание	страций,
принадлежно-	и подг.	конструирование,	Наблюдение	продуктивная деятель-
сти к мировому	группы	моделирование,	пиолюдение	ность,
сообществу	Труппы	чтение		театрализация
0000125			Дидактические и	<u>-</u>
6. Формиро-	3-7 лет	Беседы, обучение,	на-	Рассматривание
	3-7 JIC1			1
вание основ	3-7 JIC1		стольно-печатные	
	3-7 HC1	Чтение	стольно-печатные игры;	иллюстраций
собственной	3-7 JIC1	Чтение		иллюстраций
***************************************	3-7 Her	Чтение Объяснение, напо-	игры; Сюжетно- ролевые игры	иллюстраций дидактическая игра
	3-7 Jiei	Объяснение, напо-	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка	дидактическая игра
безопасности	3-7 Jiei		игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности	-
безопасности	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ,	дидактическая игра Продуктивная дея-
	3-7 Jiei	Объяснение, напо-	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение,	дидактическая игра
<b>безопасности</b> *ребенок и	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения,	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само-
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди *ребенок и	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз-
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди *ребенок и природа	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада,
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций Рассказы, чтение	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада,
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и	3-7 Jiei	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада,
безопасности  *ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и улица		Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций Рассказы, чтение Целевые прогулки	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада,
<b>безопасности</b> *ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и		Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций Рассказы, чтение Целевые прогулки	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение, напоминание	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада,
безопасности  *ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и улица		Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций Рассказы, чтение Целевые прогулки	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение,	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада, творческие задания,
*ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и улица  7.Развитие трудо	вой деятель	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций Рассказы, чтение Целевые прогулки	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, обучение, напоминание	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада,
*ребенок и  другие люди *ребенок и природа *ребенок дома *ребенок и улица  7.Развитие трудо	вой деятель	Объяснение, напо- минание Упражнения, Рассказ Продуктивная Деятельность Рассматривание иллюстраций Рассказы, чтение Целевые прогулки	игры; Сюжетно- ролевые игры Минутка безопасности Показ, объяснение, напоминание	дидактическая игра Продуктивная дея- тельность для само- стоятельной игровой деятельности - раз- метка дороги вокруг детского сада, творческие задания,

	группа	ровых ситуаций	Создание ситуаций, по- буждающих детей к проявлению навыков	
			самообслуживани я	
	4-5 лет	Упражнение, бесе-	Показ, объяснение,	Рассказ, потешки,
	средняя	да, объяснение,	обучение, напоминание Создание	Напоминание
	группа	поручение	ситуаций по- буждающих детей	Просмотр видеофиль-
		Чтение и рассмат-	к оказанию помощи	мов,
		ривание книг по-	свер-	Дидактические игры
		знавательного ха-	взрослому.	
		рактера о труде		
	5-7 лет	взрослых, досуг	Областочно	Пинамический
	3-/ JIET	Чтение худ. литера-	Объяснение, обучение,	Дидактические игры,
	старшая	туры	напоминание Дидактические и	рассматривание иллю-
	и подг. к	Поручения, игро-	разви-	страций,
	школе	вые ситуации,	вающие игры	сюжетно-ролевые иг-
	группы	Досуг	0.5	ры
7.2. Хозяйст-	3-4 года	Обучение,	Обучение, показ, объ-	Продуктивная дея-
венно-бытовой	вторая	наблюдение	яснение,	тельность,
труд	младшая	поручения,	Наблюдение.	поручения,
	группа	рассматривание	Создание ситуаций, по-	совместный труд детей
		иллюстраций.	буждающих детей к	
		Чтение худ. литера-	проявлению навыков	
		туры,	самостоятельных трудо-	
		просмотр видео-	вых действий	
		фильмов,		
	4-5 лет	Обучение,	Обучение, показ, объяс- нение	Творческие задания,
	средняя	поручения,	напоминание Дидактические и	дежурство,
	группа	совместный труд,	разви-	задания,
		дидактич. игры,	вающие игры.	поручения
		продуктивная дея-	Создание ситуаций, по-	совместный труд детей
		тельность	буждающих детей к за-	
		Чтение худ. литера-	креплению желания бе-	
		туры,	режного отношения к своему труду и	
		просмотр видео-	труду	

I	1	фильмов	других людей	
			Обучение, показ,	
	5-7 лет	Обучение,	объяс-	Творческие задания,
	старшая	коллективный труд,	нение	дежурство,
	1		Трудовые	
	и подг. к	поручения,	поручения,	задания,
			участие в	
	школе	дидактические иг-	совместной со	поручения
			взрослым в	
	группы	ры, продуктивная	уборке иг-	
		деятельность,	ровых уголков,	
			участие в ремонте	
		экскурсии	атри-	
			бутов для игр и	
			книг.	
			Уборка постели	
			после	
			сна, сервировка	
			стола	
7.2 T	2 4	06,,,,,,,,,	Показ,	П
7.3. Труд в	3-4 года	Обучение, совмест-	объяснение, обу- чение	Продуктивная дея-
природе	вторая	ный труд детей и	наблюдение	тельность,
	1	13	Дидакт. и	,
	младшая	взрослых, беседы,	развивающие	тематические досуги
	группа	чтение художест-	игры.	-
		·	Создание	
		венной литературы	ситуаций, по-	
			буждающих детей	
			К	
			проявлению	
			заботливо-	
			го отношения к	
			приро-	
			де.	
			Наблюдение, как	
			взрос-	
			лый ухаживает за	
			расте-	
			ниями и	
			животными.	
			Наблюдение за	
			измене- ниями,	
			произошедшими	
			со знакомыми	
			расте-	
			ниями и	
			животными	
			Показ,	
	4-5 лет	Обучение,	объяснение, обу-	Продуктивная дея-
			чение	, <u> </u>
	средняя	совместный труд	напоминания	тельность,
			Дидактические и	
	группа	детей и взрослых,	разви-	ведение календаря
		беседы, чтение ху-	вающие игры.	природы совместно с
			Трудовые	
		дожественной ли-	поручения,	воспитателем, темати-
			участие в	
I	l	тературы, дидакти-	совместной	ческие досуги

l	ı	Í	ا م	•
			работе со	
		ческая игра	взрослым в	
			уходе за	
		Просмотр видео-	растениями	
		фильмов	уголка природы	
			Подкормка птиц	
			Работа на огороде	
			И	
			цветнике	
			Показ,	
	5-7 лет	Обучение,	объяснение,	Продуктивная дея-
			обучение	1 / 5
	старшая	совместный труд	напоминания	тельность, ведение
	1		Дежурство в	, , ,
	и подг. к	детей и взрослых,	уголке	календаря природы,
	школе	беседы, чтение ху-	природы.	тематические досуги
			Дидактические и	
	группы	дожественной ли-	разви-	
	1 7	тературы, дидакти-	вающие игры.	
		тэратуры, дидакти-	Трудовые	
		ческая игра	поручения,	
		100Kun ni pu	участие в	
		Просмотр видео-	совместной	
		просмотр видео-	работе со	
		фили мов половия	^	
		фильмов целевые	взрослым в	
			уходе за	
		прогулки	растениями	
			уголка природы	
7 1 D V			Показ,	т.
7.4. Ручной	5-7 лет	Совместная дея-	объяснение, обу-	Продуктивная дея-
		v	чение,	
труд	старшая	тельность детей и	напоминание	тельность
			Дидактические и	
	и подг. к	взрослых, продук-	разви-	
			вающие игры.	
	школе	тивная деятель-	Трудовые	
	группы	ность	поручения,	
			Участие со	
			взрослым по	
			ремонту	
			атрибутов для	
			игр детей,	
			подклейке	
			книг,	
			Изготовление	
			пособий	
			для занятий,	
			самостоя-	
			тельное	
			планирование	
			трудовой	
			деятельности	
			Работа с	
			природным	
			материалом,	
			бумагой,	
			тканью. игры и	
			игрушки	
	2.5	TT 6	своими руками.	
7.5. Формиро-	3-5 лет	Наблюдение, це-	Дидактические	Сюжетно-ролевые иг-

			игры, Сюжетно-	
вание первич-	вторая	левые прогулки,	ролевые игры,	ры, обыгрывание,
ных представ-	младшая	рассказывание, чте-	чтение,	дидактические игры.
лений о труде	и средняя	ние. Рассматрива-	закрепление	Практическая деятель-
взрослых	группы	ние иллюстраций		ность
			Дидактические	
	5-7 лет	Экскурсии,	игры,	Дидактические игры,
	старшая	наблюдения, рас-	обучение, чтение,	сюжетно-ролевые иг-
			практическая	
	и подг. к	сказы, обучение,	деятель-	ры
			ность, встречи с	
	школе	чтение, рассматри-	людьми	
			интересных	
	группы	вание иллюстраций,	профессий,	
			создание	
		просмотр видео	альбомов,	

#### Перечень используемых программ и технологий, пособий:

Игра на свежем воздухе	В.В. Маркеевич
Детские подвижные игры народов СССР	А.В.Кенеман
Первые сюжетные игры малышей	Е.В.Зворыгина
Осторожные сказки. Безопасность для малышей	И.Ф. Мулько Т.А.Шорыгина
Дидактические игры в воспитании и обучении дошкольников	Е. И. Удальцова
Формирование основ здорового образа жизни у детей дошкольного возраста	3.М.Зарипова И.М.Хамитов
Трудовое воспитание младших дошкольников	В.А.Панков
Воспитание дошкольника в труде	В.Г.Нечаевой
Трудовое воспитание в детском саду	Т.С. Комарова, Л.В. Куцакова
Подвижные игры с детьми младшего дошкольного возраста	Е.А.Тимофеева
Дидактические игры в детском саду (старшие группы)	А.И.Сорокина
Игры и развлечения детей на воздухе	Т.И.Осокина
Татарская поэзия и фольклор в детском саду	Р.А.Файзуллина
Нравственно- этические беседы и игры с дошкольниками.	Е.А.Алябьева
Обучение детей дошкольного возраста правилам безопасного поведения на дорогах (на русском и татарском языках)	Р.Ш.Ахмадиева
Дидактические игры в детском саду	А.К.Бондаренко
Нравственно-трудовое воспитание детей	Р.С.Буре
«От рождения до школы ФГОС ДО Планирование работы воспитателя ДОО	Н,Е Веракса, Т.С.Комарова,
Комплексные занятия по программе»	М.А.Васильева.
Играя – учимся творить.	Р.К.Шаихова
Цикл занятий для детей дошкольного возраста по обучению правилам	Г.А.Галеева
безопасного поведения на дорогах.	С.М.Гаффарова
В стране светофорных наук.	О.Морозов
Праздники здоровья для детей 3-4 лет	М.Ю.Картушина

Развитие игровой деятельности	Н.Ф.Губанова
Формирование представлений о здоровом образе жизни	И.М.Новикова
Развитие социальных навыков	О.Р.Меремьянова
Беседы о правилах дорожного движения	Т.А.Шорыгина
Школа дорожных наук: дошкольникам о правилах дорожного движения	О.Ю.Старцева
Беседы о здоровье	Т.А.Шорыгина
Безопасность. Учебное пособие по основам безопасности	Н.Н.Авдеева
жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста	О.Л.Князева
	Р.Б.Стеркина

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «Познавательное развитие»<sup>6</sup>

**Цель:** развитие познавательных интересов и познавательных способностей детей, которые можно подразделить на сенсорные, интеллектуально-познавательные и интеллектуально-творческие.

Задачи в соответствии с ФГОС дошкольного образования (ФГОС дошкольного образования п.2.6)

- 1) Развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации.
- 2) Формирование познавательных действий, становление сознания.
- 3) Развитие воображения и творческой активности.
- 4) Формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях) и др.
- 5) Формирование первичных представлений о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях народа, об отечественных традициях и праздниках.
- 6) Формирование первичных представлений о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов.

# Задачи образовательной области «Познавательное развитие» в соответствии с ЭРК (Региональная программа дошкольного образования<sup>7</sup>)

Основными задачами в познавательном развитии детей с учетом регионального компонента являются:

- воспитание познавательного интереса и чувств восхищения результатами культурного творчества представителей разных народов, проживающих в республике Татарстан и городе Менделеевске.
- ознакомление детей с художественной литературой разных жанров; проявление интереса к произведениям татарского, русского и других народов, проживающих в РТ, устного народного творчества: сказкам, преданиям, легендам, пословицам, поговоркам, загадкам.
- формирование целостной картины мира, расширение кругозора детей, культуры познания и интеллектуальной активности широко использовать возможности народной и музейной педагогики.

	2 младшая группа (3-4 года)				
<b>«Развитие</b> Развитие сенсорной культуры, используя образцы национально одежды.					
исследовательской деятельности»					
«Приобщение к социокультурным ценностям».	Расширение знаний детей о своем родном городе – Менделеевск				
«Ознакомление с миром природы».	Воспитание интереса к явлениям родной природы.				

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Н.Е. Вераксы, Т.С.Комарова, Н.А.Васильева. Образовательная область «Познавательное развитие». – М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2014 г.

<sup>7</sup> Региональная программа дошкольного образования/ Р.К. Шаехова - Казань, 2012

	Средняя группа (4-5 лет)
«Приобщение к социокультурным ценностям.	Развитие интереса культурному наследию татарского и русского народа. Ознакомление с достопримечательностями родного города, столицей России-Москвы и с растительным и животным миром родного края.
«Ознакомление с миром природы».	Ознакомление с растительным и животным миром родного края.
	Старшая группа (от 5 до 6 лет)
«Приобщение к социокультурным ценностям».	Воспитание дружественных чувств к народам других национальностей. Формирование у детей познавательного интереса, интеллектуального развития, через знакомство с историей, культурой, традицией и природой народов Поволжья (Чувашия, Башкортостан).
	Расширение кругозора детей при изучении информационного, наглядного материала о столице и других городов РТ.
	Подготовительная группа (от 6 до 7 (8) лет)
«Приобщение к социокультурным ценностям.	Формирование представлений о государстве, республике (президент, правительство, армия, полиция), о символах России и Татарстана(флаг, герб, гимн) Закрепление представлений о столице России-Москве, Татарстана-Казани, о государственных праздниках. Расширение представления о родном городе, его Достопримечательностях, его природе
	выдающихся личности (писатели, композиторы, художники).  Формирование представления о Менделеевске, как о многонациональном городе.  Воспитание уважения и толерантного отношения к людям разных национальностей. Расширение представления об образе жизни людей, населяющих республику Татарстан, их обычаях, традициях, фольклоре.  Развитие личности дошкольников через взаимодействие культур народов Поволжья (Чувашия, Удмуртия, Марий Эл, Башкортостан,
«Ознакомление с	Мордовия)     Расширение представления о родной природе.
миром природы».	т асширение представления о родной природе.

### Формы работы с детьми в образовательной области «Познавательное развитие»

Содержание	Возраст	Совместная	Режимные	Самостоятельная
		деятельность	моменты	деятельность
1.Формирование	3-5 лет	Интегрированные дея-	Игровые упраж-	Игры
элементарных				
ма-	вторая	тельность	нения	(дидактические,

тематических	младшая	Упражнения	Напоминание	развивающие,
представлений	и средняя	Игры (дидактические,	Объяснение	подвижные)
* количество и				
счет	группы	подвижные)	Рассматривание	
* величина		Рассматривание (ср. гр.)	(ср. гр.)	
* форма		Наблюдение (ср. гр.)	Наблюдение (ср.	
* ориентировка				
В		Чтение (ср. гр.)	гр.)	
пространстве		Досуг		
* ориентировка				
ВО	5-7 лет	Интегрированные заня-	Игровые упраж-	Игры (дидактиче-
времени	старшая	тия	нения	ские, развивающие,
	и подг. к	Проблемно-поисковые	Объяснение	подвижные)
	школе	ситуации	Рассматривание	
	группы	Упражнения	Наблюдение	
		Игры (дидактические,		
		подвижные)		
		Рассматривание		
		Наблюдение		
	2.5	Досуг, КВН, чтение		TT /
2. Детское экспе-	3-5 лет	Обучение в условиях	Игровые упраж-	Игры (дидактиче-
риментирование	вторая	специально оборудо-	нения	ские, развивающие,
	младшая	ванной полифункцио-	Напоминание	подвижные)
	и средняя	нальной интерактивной	Объяснение	Игры-эксперимен-
	группы	среде	Обследование	тирования
		Игровые занятия с ис-	Наблюдение	Игры с использова-
		пользованием поли-	Наблюдение на	нием дидактических
		функционального игро-	прогулке	материалов
		вого оборудования	Развивающие иг-	Наблюдение
		Игровые упражнения	ры	Интегрированная
		Игры (дидактические,		детская деятельность
		подвижные)		(включение ребенком
		Показ		полученного сенсор-
		Игры экспериментиро-		ного опыта в его
		вания (ср. гр.)		практическую дея-
		Простейшие опыты		тельность: предмет-
				ную, продуктивную,
	5.7	11	17	игровую)
	5-7 лет	Интегрированные заня-	Игровые упраж-	Игры (дидактиче-
	старшая	Эканаримантирования	Нения	ские, развивающие,
	и подг. к	Экспериментирование Обучение в условиях	Напоминание Объяснение	подвижные) Игры-эксперимен-
	школе	специально оборудо-	Обследование	тирования
	группы	ванной полифункцио-	Наблюдение	Игры с использова-
		нальной интерактивной	Наблюдение на	нием дидактических
		среде	прогулке	материалов
		Игровые занятия с ис-	Игры эксперимен-	Наблюдение
		пользованием поли-	тирования	Интегрированная
		функционального игро-	Развивающие иг-	детская деятельность
		вого оборудования	ры	(включение ребенком
		Игровые упражнения	Проблемные си-	полученного сенсор-
		Игры (дидактические,	туации	ного опыта в его
		подвижные)	,	практическую дея-
		Показ		тельность: предмет-
		Тематическая прогулка		ную, продуктивную,
		КВН (подг. гр.)		игровую)
L	1	(	1	r / /

3.Формирование	3-5 лет	Сюжетно-ролевая игра	Сюжетно-ролевая	Сюжетно-ролевая
целостной				
карти-	вторая	Игровые обучающие	игра	игра
ны мира, расши-	младшая	ситуации	Игровые обучаю-	Игровые обучающие
рение кругозора	и средняя	Наблюдение	щие ситуации	ситуации
* предметное и	группы	Целевые прогулки	Рассматривание	Игры с правилами
социальное				
окру-		Игра-	Наблюдение	Рассматривание
жение		экспериментирование	Труд в уголке	Наблюдение
* ознакомление				
c		Исследовательская дея-	природе	Игра-эксперимен-
природой		тельность	Экспериментиро-	тирование
		Конструирование	вание	Исследовательская
		Развивающие игры	Исследователь-	деятельность
		Экскурсии	ская деятельность	Конструирование
		Ситуативный разговор	Конструирование	Развивающие игры
		Рассказ	Развивающие иг-	
		Беседы	ры	
		Экологические, досуги,	Экскурсии	
		праздники, развлечения	Рассказ	
			Беседа	
	5-7 лет	Сюжетно-ролевая игра	Сюжетно-ролевая	Сюжетно-ролевая
	старшая	Игровые обучающие	игра	игра
	и подг. к	ситуации	Игровые обучаю-	Игры с правилами
	школе	Наблюдение	щие ситуации	Рассматривание
	группы	Рассматривание, про-	Наблюдение	Наблюдение
		смотр фильмов, слайдов	Труд в уголке	Экспериментирова-
		Труд в уголке природе,	природе, огороде,	ние
		огороде, цветнике	цветнике	Исследовательская
		Целевые прогулки	Подкормка птиц	деятельность
		Экологические акции	Выращивание	Конструирование
		Экспериментирование,	растений	Развивающие игры
		опыты	Экспериментиро-	Моделирование
		Моделирование	вание	Самостоятельная ху-
		Исследовательская дея-	Исследователь-	дожественно-речевая
		тельность	ская деятельность	деятельность
		Комплексные, интегри-	Конструирование	Деятельность в угол-
		рованные занятия	Развивающие иг-	ке природы
		Конструирование	ры	
		Развивающие игры	Беседа	
		Беседа	Рассказ	
		Рассказ	Создание коллек-	
		Создание коллекций,	ций	
		музейных экспозиций	Проектная дея-	
		Проектная деятельность	тельность	
		Проблемные ситуации	Проблемные си-	
		Экологические, досуги,	туации	
		праздники, развлечения		

Методы, позволяющие педагогу наиболее эффективно проводить работу по ознакомлению детей с социальным миром:

Методы,	Методы, вызывающие	Методы,	Методы коррекции
повышающие	эмоциональную	способствующие	и уточнения
познавательную	активность:	взаимосвязи	детских
активность:		различных видов	представлений:
		деятельности:	

• Элементарный	• Воображаемая	• Прием	• Повторение
анализ	ситуация	предложения и	• Наблюдение
• Сравнение по	• Придумывание	обучения способу	• Экспериментирова
контрасту и подобию,	сказок	связи разных видов	ние
сходству	• Игры - драматизации	деятельности	• Создание
• Группировка и	• Сюрпризные	• Перспективное	проблемных
классификация	моменты и элементы	планирование	ситуаций
• Моделирование и	новизны	• Перспектива,	• Беседа.
конструирование	• Юмор и шутка	направленная на	
• Ответы на вопросы	• Сочетание	последующую	
детей	разнообразных средств	деятельность	
• Приучение к	на одном занятии	• Беседа	
самостоятельному			
поиску ответов на			
вопросы			

#### Детское экспериментирование

#### Экспериментирование как методическая система познавательного развития дошкольников

**1.**Наблюдения – целенаправленный процесс, в результате которого ребенок должен сам получать знания как нахождение способа действия.

- 2. Опыты:
- Демонстрационные (показ воспитателя) и лабораторные (дети вместе с воспитателем, с его помощью)
- Кратковременные и долгосрочные
- Опыт-доказательство и опыт-исследование

#### Ребенок и мир природы

Содержание образования:		
Живая природа:	Неживая природа	
Растения	Вода	
Грибы	Почва	
Животные	Воздух.	
Человек		

Методы ознакомления дошкольников с природой			
Наглядные:	Практические:	Словесные:	
<ul> <li>Наблюдения</li> <li>✓ Кратковременные</li> <li>✓ Длительные</li> <li>✓ Определение состояния</li> <li>предмета по отдельным</li> <li>признакам</li> <li>✓ Восстановление картины</li> <li>целого по отдельным признакам</li> <li>Рассматривание картин,</li> <li>демонстрация фильмов</li> </ul>	<ul> <li>Игра</li> <li>✓ Дидактические игры: предметные, настольно-печатные, словесные игровые упражнения и игры-занятия</li> <li>✓ Подвижные игры</li> <li>✓ Творческие игры (в т.ч. строительные)</li> <li>Труд в природе</li> <li>✓ Индивидуальные поручения</li> <li>✓ Коллективный труд</li> <li>Олементарные опыты</li> </ul>	<ul><li>Рассказ</li><li>Беседа</li><li>Чтение.</li></ul>	

#### Система формирования отношения ребёнка к природе родного края

Педагог – ребёнок – семья – малая родина – традиции и культура народа – истоки отношения к природе – природа родного края.

#### Перечень используемых программ и технологий, пособий:

Прогулки в детском саду. Старшая и подготовительная к школе	И.В.Кравченко
группы	Т.Л.Долгова
Прогулки в детском саду. Младшая и средняя группы	
Тренируем память от 4 лет	А.М.Круглова

Математика для детей с рабочей тетрадью « Я считаю до двадцати»	Е.В.Колесникова
Зеленые сказки. Экология для малышей	Т.А.Шорыгина
ФЭМП	Е.В. Колесникова
Ознакомление с предметным и социальным окружением	О.В.Дыбина
Ознакомление с природой в детском саду	О.А.Соломенникова
Простые упражнения для развития логического мышления	А.М.Круглова
Тренируем внимание: простые упражнения и игры	А.М.Круглова
Сюжетные игры в экологическом воспитании дошкольников	С.Н.Николаева
Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников для	Н.Е.Веракса
занятий с детьми 4-7 лет	О.Р.Галимова
ФГОС ДО Планирование работы воспитателя ДОО	Н,Е Веракса, Т.С.Комарова,
Комплексные занятия по программе «От рождения до школы».	М.А.Васильева.
Самые маленькие в детском саду: из опыта работы московских	Сотникова В.
педагогов	
Сюжетные игры в экологическом воспитании дошкольников.	С.Н.Николаева,
	И.А.Комарова.
Занятия на прогулках с детьми младшего дошкольного возраста.	С.Н.Теплюк
Использование проектной деятельности в детском саду.	Т.Ф.Бабынина
Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром	Л.Ю.Павлова

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»<sup>8</sup>

**Цель:** Формирование устной речи и навыков речевого общения с окружающими на основе овладения литературным языком своего народа.

#### Задачи:

- 1) Овладение речью как средством общения и культуры.
- 2) Обогащение активного словаря.
- 3) Развитие связной, грамматически правильной диалоговой и монологической речи.
- 4) Развитие речевого творчества.
- 5) Знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы.
- б) Формирование звуковой аналитико-синтенической активности как предпосылки обучения грамоте.
- 7) Развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха.
- 8) Коррекция речевых нарушений.

#### Принципы развития речи

- 1) Принцип взаимосвязи сенсорного, умственного и речевого развития.
- 2) Принцип коммуникативно-деятельного подхода к развитию речи.
- 3) Принцип развития языкового чутья.
- 4) Принцип формирования элементарного сознания явлений языка.
- 5) Принцип взаимосвязи работы над различными сторонами речи.
- 6) Принцип обогащения мотивации речевой деятельности.
- 7) Принцип обогащения активной языковой практики

# Задачи образовательной области «Речевое развитие» в соответствии с ЭРК (Региональная программа дошкольного образования<sup>9</sup>)

- обучение детей двум государственным языкам (русскому и татарскому) в равных объемах.
- развитие всех компонентов устной речи.
- практическое овладение воспитанниками нормами речи родного языка.
- развитие свободного общения с взрослыми на родном языке.

<sup>&</sup>lt;sup>8</sup> Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Н.Е. Вераксы,

Т.С.Комарова, Н.А.Васильева. Образовательная область «Речнвое развитие». – М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2014 г.

<sup>9</sup> Региональная программа дошкольного образования/ Р.К. Шаехова - Казань, 2012

• формирование у детей интереса к изучению родного и второго государственного языка через создание национального культурного пространства в ДОУ. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры - ситуации, наглядность.

	2 младшая группа (3-4 года)
«Развитие речи»	Развитие всех компонентов устной речи.
	Практическое овладение воспитанниками нормами речи родного языка.
	Развитие свободного общения с взрослыми на родном языке.
«Художественная литература»	Ознакомление с образцами татарского фольклора: потешками, закличками, пальчиковыми играми, сказками.
	Формирование умений правильного понимания смысла
	произведений. Воспитание эстетических чувств, побуждение интереса к слушанию
	сказок, небольших рассказов, стихотворений. Воспитание умения слушать сказки, небольшие рассказы, стихи;
	обучение пониманию смысла произведения; ознакомление детей с прекрасными образцами татарского фольклора.
	Средняя группа (4-5 лет)
«Развитие речи»	Формирование у детей интереса к изучению родного и второго государственного языка через создание национального культурного пространства в ДОО. Побуждение детей к общению, используя информационно-коммуникативные технологии, игры- ситуации, наглядность
«Художественная литература»	Ознакомление детей с малым жанром татарского и русского фольклора, с ярко иллюстрированными книгами писателей и поэтов родного города. Воспитание эмоционального восприятия содержания произведений. Формирование умений понимать и оценивать характеры героев,
	передавать интонацией голоса и характеры персонажей.
	Старшая группа (от 5 до 6 лет)
«Развитие речи»	Воспитание культуры общения.
	Совершенствование диалогической речи. Общение с взрослыми и детьми в повседневной жизни на татарском
«Художественная литература»	и русском языках.  Ознакомление с художественной литературой, устным творчеством татарского, русского, башкирского и чувашского народов.  Подведение детей к пониманию смысла поговорок, пословиц, их место и значение в речи; эмоционально-образного содержания сказок, нравственного смысла изображённого.
	Формирование интонационной выразительности в речи в процессе исполнения и обыгрывания художественных произведений поэтов и писателей татарского, русского, чувашского, башкирского народов, совершенствование умений рассказать о своём отношении к
	конкретному поступку литературного персонажа. Подготовительная группа (от 6 до 7 (8) лет)
«Развитие речи»	Обогащение словарного запаса детей словами используемыми в

	повседневной, общественной жизни, применение слов и словосочетаний в различных ситуациях, во всех видах детской деятельности.  Развитие навыков устного общения с взрослыми и детьми на основе освоения культурных языковых традиций.  Практическое овладение воспитанниками нормами речи
«Художественная литература»	Ознакомление с художественной литературой, устным творчеством татарского, русского, башкирского и чувашского народов. Подведение детей к пониманию смысла поговорок, пословиц, их место и значение в речи; эмоционально-образного содержания сказок, нравственного смысла изображённого. Формирование интонационной выразительности в речи в процессе
	исполнения и обыгрывания художественных произведений поэтов и писателей татарского, русского, чувашского, башкирского народов, совершенствование умений рассказать о своём отношении к конкретному поступку литературного персонажа.

#### Основные направления работы по развитию речи детей в ДОУ.

- 1. Развивающая речевая среда.
- **2. Формирование словаря:** освоение значений слов и их уместное употребление в соответствии с контекстом высказывания, с ситуацией, в которой происходит общение.
- 3. Звуковая культура речи: развитие восприятия звуков родной речи и произношения.
- 4. Грамматический строй речи:

№морфология (изменение слов по родам, числам, падежам);

№ синтаксис (освоение различных типов словосочетаний и предложений);

🖫 словообразование.

#### 5. Связная речь:

🖫 диалогическая (разговорная) речь;

🖭 монологическая речь (рассказывание).

- 6. Подготовка к обучению грамоте.
- 7. Приобщение к художественной литературе.

Методы развития речи.				
Наглядные:	Словесные:	Практические:		
□□непосредственное наблюдение и его разновидности (наблюдение в природе, экскурсии); □□опосредованное наблюдение (изобразительная наглядность: рассматривание	□□ чтение и рассказывание художественных произведений; □□заучивание наизусть; □□пересказ; □□общая беседа; □□рассказывание без опоры	□ дидактические игры; □ □ игры-драматизации, инсценировки, □ □ дидактические упражнения, пластические этюды, хороводные игры.		
игрушек, картин, рассказывание по игрушкам и картинам.).	на наглядный материал.			

#### Средства развития речи:

- 1) Общение взрослых и детей.
- 2) Культурная языковая среда.
- 3) Обучение родной речи в организованной деятельности.
- 4) Художественная литература.
- 5) Изобразительное искусство, музыка, театр.
- 6) Организованная образовательная деятельность по другим разделам программы

# Воспитание любви и интереса к художественному слову, знакомство детей с художественной литературой

Цель: Формирование интереса и потребности в чтении (восприятии книг).

#### Задачи.

- 1) Вызывать интерес к художественной литературе как средству познания, приобщения к словесному искусству, воспитания культуры чувств и переживаний
- 2) Приобщение к словесному искусству, в том числе развитие художественного восприятия и эстетического вкуса
- 3) Формировать и совершенствовать связную речь, поощрять собственное словесное творчество через прототипы, данные в художественном тексте
- 4) Развитие литературной речи

#### Формы работы:

- 1) Чтение литературного произведения.
- 2) Рассказ литературного произведения.
- 3) Беседа о прочитанном произведении.
- 4) Обсуждение литературного произведения.
- 5) Инсценирование литературного произведения. Театрализованная игра.
- 6) Игра на основе сюжета литературного произведения.
- 7) Продуктивная деятельность по мотивам прочитанного.
- 8) Ситуативная беседа по мотивам прочитанного.

### Основные принципы организации работы по воспитанию у детей интереса к художественному слову

- 1) Ежедневное чтение детям вслух является обязательным и рассматривается как традиция.
- 2) В отборе художественных текстов учитываются предпочтения педагогов и особенности детей, а также способность книги конкурировать с видеотехникой не только на уровне содержания, но и на уровне зрительного ряда.
- 3) Создание по поводу художественной литературы детско-родительских проектов с включением различных видов деятельности: игровой, продуктивной, коммуникативной, познавательно-исследовательской, в ходе чего создаются целостные продукты в виде книг самоделок, выставок изобразительного творчества, макетов, плакатов, карт и схем, сценариев викторин, досугов, детско-родительских праздников и др.
- 4) Отказ от обучающих занятий по ознакомлению с художественной литературой в пользу свободного не принудительного чтения

#### Формы работы с детьми по образовательной области «Речевое развитие»

	Возрас			
Содержание	T	Совместная	Режимные моменты	Самостоятельная
		деятельность		деятельность
	3 -5			Содержательное
1.Развитие	лет,	Эмоционально-	Речевое стимулирова-	игро-
		практическое		вое взаимодействие
свободного	вторая	взаимодей-	ние (повторение, объяс-	де-
	младша	ствие (игры с		тей (совместные
общения со	я,	предметами	нение, обсуждение, по-	игры с
		и сюжетными		использованием
взрослыми и	средняя	игрушка-	буждение, уточнение	пред-
детьми	группы	ми).	напоминание)	метов и игрушек)
		Обучающие игры с		Совместная
		ис-	формирование элемен-	предметная
		пользованием		
		предметов и	тарного реплицирова-	и продуктивная дея-
		игрушек.	ния.	тельность детей
		Коммуникативные		
		игры с	Беседа с опорой на зри-	Игра-драматизация с
		включением малых	1	использованием
		фольк-	тельное восприятие и	разных

(потешки, прибаутки, пестушки, ко- Хороводные игры, Т.п.)  лыбельные) пальчиковые игры. Сюжетно-ролевая игра. Образцы стные игры (коллективный	
ко- Хороводные игры, т.п.) Игры в парах и пальчиковые игры. Сюжетно-ролевая игра. Образцы стные игры (коллективный	
лыбельные) пальчиковые игры. совме- Сюжетно-ролевая игра. Образцы стные игры (коллективный	
Сюжетно-ролевая игра. Образцы стные игры (коллективный	
(коллективный	
III	
Игра-драматизация. коммуникативных ко- монолог)	
Работа в книжном	
уголке дов взрослого. Чтение,	
рассматривание Тематические досуги.	
иллюстраций Сценарии	
активизирующе-	
го общения.	
Речевое стимулирование	
(повторение,	
объяснение, обсуждение,	
побуждение,	
напоминание,	
уточнение) Беседа с опорой на	
зри-	
тельное восприятие и без	
опоры на него.	
Хороводные игры,	
пальчиковые игры.	
Имитативные Самостоятельная	
5-7 лет, упражнения, Поддержание социаль- худо- жественно-речевая	Я
я пластические этюды. ного контакта дея-	
и активизирующе- (беседа, эвристическая тельность детей	
подгот. Сюжетно-ролевая	
к го общения. беседа). игра. Чтение, Игра- импровизаци	13 f
школе рассматривание Образцы по	ки
группы иллюстраций (беседа.) коммуникативных мотивам сказок.	
Коммуникативные         Театрализованные           тренин-         кодов взрослого.         игры.	;
ги. Коммуникативные тре- Игры с правилами.	
Совместная Игры парами	
продуктивная нинги. (настоль- деятельность. Тематические досуги. но-печатные)	
Работа в книжном Гимнастики Совместная	

		уголке		продуктив-	
	Экскурсии.		(мимическая, логорит-	ная деятельность детей	
		Проектная			
		деятельность	мическая).		
2.Развитие	3 -5 лет,	Артикуляционная	Называние, повторение,	Совместная продуктивная и игровая деятельность детей.	
всех компо-	вторая	гимнастика	слушание		
нентов уст-	младша я,	Дид. игры, Настольно-печатные	Речевые дидактические		
ной речи	средняя		игры.	Словотворчество	
		дея	•	•	
		Тел	<b>Поблюдония</b>		
	группы	Продуктивная ь- ность	Наблюдения Работа в книжном угол-		
		Разучивание	1 doord B Kiirixiiow yrosi		
		стихотворе-	ке;		
		ний, пересказ	Чтение. Беседа		
		Работа в книжном			
		уголке	Разучивание стихов		
		Разучивание			
		скороговорок,			
		чистоговорок.			
		обучению пересказу			
		по се-			
		рии сюжетных			
		картинок,			
		по картине			
	5-7 лет, старша	Сценарии активизирующе-	Речевые дид. игры.	Игра-драматизация	
	Я	го общения.	Чтение, разучивание	Совместная продуктивная и	
	и подгот.	Дидактические игры	Беседа	игровая	
	к	Игры-драматизации Экспериментирование	Досуги	деятельность детей Самостоятельная	
	школе	с	Разучивание стихов	ху-	
		природным	J		
	группы	материалом		дожественно-речевая	
		Разучивание, пересказ		деятельность	
		Речевые задания и			
		упраж-			
		нения			
		Разучивание			
		скороговорок,			
		чистоговорок.			
		Артикуляционная			
		гимна-			
		СТИКа			
		Проектная			
		деятельность		l	

1		Обучению пересказу		
		лите-		
		ратурного		
		произведения		
	3 -5	Сюжетно-ролевые		
3.Практичес	лет,	игры	Освоение формул рече-	Совместная
кое овладе-	вторая	Чтение художественной	вого этикета (пассивное)	продуктивная и игровая
	младша	художественной	BOIO STARCIA (HACCABHOC)	т ровал
ние нормами	я,	литературы		деятельность детей.
речи (рече-	средняя	Досуги		
вой этикет)	группы			
	5 7	Интегрированные	11	Самостоятельная
	5-7 лет, старша	1 ' '		худо- жественно-речевая
	Я	Тематические досуги	дневной жизни формул	дея-
		Чтение	A	7-1-
	И	художественной	речевого этикета	тельность
	подгот.	-	-	
	к	литературы	Беседы	Совместная
		Моделирование и		продуктивная и
	школе	обыгры-		игровая
		вание проблемных		
	группы	ситуа-		деятельность детей.
				Сюжетно- ролевые
	0.5	ций	*	игры
4.Формирова ние интере-	3-5 лет	Подбор иллюстраций	Физкультминутки,	Игры. Дид игры
ние интере-	вторая младша	Чтение литературы.	прогулка,	Театр Рассматривание
са и потреб-	Я	Подвижные игры	Беседа	иллю-
	И	Физкультурные		
ности в чте-	средняя	досуги	Рассказ, чтение	страций
нии группы Заучи		Заучивание	Д/и	Продуктивная деятель-
	ТРУППЫ	Рассказ	Настольно-печатные	ность
		Обучение	игры	Настольно-печатные
		Экскурсии	Игры-драматизации	игры
		Объяснения		Беседы
		Чтение худ. и		
	5-7 лет	познаватель-	Физкультминутки,	Пересказ
	старша	×		Пераходуна
	Я	ной литературы	прогулка,	Драматизация Рассматривание
	и подг. к	Творческие задания	Работа в театральном	иллю-
	школе	Пересказ	уголке	страций
	IIICOIC	Литературные	J. 001110	Продуктивная
	группы	праздники	Досуги	деятель-
		Досуги	кукольные спектакли	ность
		Презентации проектов	Организованные формы	Игры
		Ситуативное общение	работы с детьми	<u> </u>
		Творческие игры	Тематические досуги	
		Театр	Самостоятельная дет-	
		Чтение литературы,	ская деятельность	
		подбор загадок,	Драматизация	
1		·	_	ı

	пословиц,		
	поговорок	Праздники	
		Литературные	
		викторины	

#### Перечень используемых программ и технологий, пособий:

Программа развития речи дошкольников	Ушакова О.С.
Развитие речи детей 3-5 лет.	Колесникова Е.В.
Развитие речи детей 5-7 лет	
ФГОС ДО Планирование работы воспитателя ДОО. Комплексные занятия по программе « От рождения до школы» Вторая группа раннего возраста (от 2 до 3 лет)	Вераксы Н.Е., Комаровой
Развитие речи в детском саду Первая младшая группа (Соответствует ФГОС)	В.В. Гербова
Хрестоматия для старшей группы	М.В.Юдаева
Артикуляционная гимнастика для малышей	Н.В. Рыжова
«Развитие речи детей 3-4 лет» дидактические материалы	О.С.Ушакова, Е.М.Струнина
«Развитие речи детей 3-4 лет» программа, занятия	О.С.Ушакова, Е.М.Струнина
«Развитие речи детей 4-5 лет» дидактические материалы	О.С.Ушакова, Е.М.Струнина
«Развитие речи детей 4-5 лет» программа, занятия	О.С.Ушакова
Методика развития речи	А.М. Бородич
Развитие фонематического слуха у детей 4-5 лет	Е.В.Колесникова

#### Организация обучения детей двум государственным языкам в ДОУ

В соответствии с Законом Республики Татарстан № 16 от 03.03.2012 г. «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан» и приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан № 463 от 29.06.2001 г. «О мерах по улучшению изучения родного, татарского, русского языков в ДОУ». В МБДОУ «Детский сад №8» организуется обучение татарскому языку с использованием **УМК** «Говорим по-татарски» Зарипова З.М., Кидрячева Р.Г., Шарипова Е.А., Исаева Р.С., Алексеева Р.М., Камалова А.И., Камалова А.Д., Ситдикова В.Р., Нургалиева М.С.

- Обучение родному языку начинается с первой младшей группы (с 2-х лет) и проводится воспитателем по обучению детей татарскому языку 3 раза в неделю в форме игры в рамках режима дня.
- Начиная со средней группы, вводится обучение русскоязычных детей татарскому языку 3 раза в неделю в первую половину дня. Из них 2 раза в неделю НОД проводится по подгруппам. Третья НОД по обучению детей татарскому языку проводится на закрепление пройденного материала со всей группой. Кроме НОД по обучению детей татарскому языку воспитатель по обучению татарского языка ведёт индивидуальную работу с детьми в свободное от непосредственно образовательной деятельности время, а также работу с педагогами и родителями.

Воспитатели групп создают языковую среду для общения с детьми в течение дня с целью закрепления изученного материала ОД по обучению детей татарскому языку.

**Языковая среда** имеет развивающий характер. Понятие языковой развивающей среды включает как собственно **языковое окружение** (языковую среду), так и **предметно-развивающую среду** ребенка.

#### Программа основана на принципах:

- Принцип коммуникативности язык как средство общения, а не филологическая наука.
- Принцип преемственности.
- Принцип мотивации.
- Принцип индивидуальности.
- Принцип учёта возрастных особенностей.
- Принцип наглядности.
- Принцип интеграции.

Средства, используемые для обучения	Методы и формы обучения
русскоязычных детей татарскому языку:	
<ul> <li>Методические пособия, диагностический материал.</li> <li>Анимационные сюжеты, аудиозаписи, мультфильмы.</li> <li>Демонстрационный и раздаточный материал.</li> <li>Графическая наглядность (пиктограммы).</li> <li>Наглядно-дидактический материал (муляжи, макеты, игрушки)</li> <li>Интерактивные игры.</li> <li>Рабочие тетради.</li> </ul>	<ul> <li>Работа с наглядностью: описательный рассказ, развивающий диалог.</li> <li>Сюжетно-ролевые игры.</li> <li>Разучивание хороводных игр.</li> <li>Театрализованные игры.</li> <li>Подвижные игры.</li> <li>Творческие и ситуативные игры.</li> <li>Развивающие игры.</li> <li>Работа с аудиозаписями: прослушивание, совместное повторение.</li> <li>Просмотр мультфильмов, анимационных сюжетов.</li> <li>Интерактивные игры.</li> </ul>

#### Перечень используемых программ и технологий, пособий:

Говорим по-татарски -Татарча сөйләшәбез: 4-5,5-6, 6-7 яшьлек	Зарипова З.М., Кидрячева
балаларны татар теленә өйрәтү буенча методик ярдәмлек"	Р.Г., Шарипова Е.А., Исаева
	Р.С., Алексеева Р.М.,
	Камалова А.И., Камалова
	А.Д., Ситдикова В.Р.,
	Нургалиева М.С.
Балалар бакчасында рус балаларына татар теле өйрөтү:	Зарипова З.М., Кидрячева
программа, методик киңәшләр, диагностика	Р.Г., Шарипова Е.А., Исаева
	Р.С., Алексеева Р.М.,
	Камалова А.И., Камалова
	А.Д., Ситдикова В.Р.,
	Нургалиева М.С.
Туган телдә сөйләшәбез: методик кулланма.	Хазратова Ф.В.,
2-3 яшь	Шарафутдинова 3.Г.,
3-4 яшь	Хабибуллина И.З.
5-6 яшь	
6-7 яшь	

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «Художественно – эстетическое развитие»<sup>10</sup>

**ЦЕЛЬ:** воспитание художественных способностей детей, главной из которых является эмоциональная отзывчивость на средства художественной выразительности, свойственные разным видам искусства

Задачи художественно - эстетического развития в соответствии с  $\Phi \Gamma O C$  дошкольного образования ( $\Phi \Gamma O C$  дошкольного образования n.2.6)

- Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы
- Становление эстетического отношения к окружающему миру.
- Формирование элементарных представлений о видах искусства.
- Восприятие музыки, художественной литературы, фольклора.
- Стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной)

## Задачи образовательной области «Художественно - эстетическое развитие» в соответствии с ЭРК (Региональная программа дошкольного образования<sup>11</sup>)

Художественно-эстетическое развитие дошкольников средствами татарского, русского, башкирского, чувашского, марийского и удмуртского музыкального, декоративно-прикладного, литературного искусства включает в себя:

- -создание условий для проявления детьми своих способностей в музыке, живописи, танцах, театре и литературе;
- развитие продуктивной деятельности через приобщение детей к изобразительному, декоративноприкладному искусству народов, проживающих в республике Татарстан, родного города.
- воспитание нравственно-патриотических чувств посредством знакомства детей с произведениями татарских, русских и других народов.

2 младшая группа (3-4 года)				
«Приобщение к	Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному			
искусству».	искусству			
«Изобразительная	Обучение украшению изделий татарским орнаментом.			
деятельность».	Использование узоров «Листья», «Тюльпан» в ИЗО деятельности			
«Музыкально-	Развитие интереса к национальной татарской музыке; закрепление			
художественная	понятий трех основных музыкальных жанров: песня, танец, марш			
деятельность».	на основе национального репертуара. Использование народных			
	хороводных игр.			
Средняя группа (4-5 лет)				
«Приобщение к	Формирование интереса татарскому декоративно-прикладному			
искусству» искусству				
«Изобразительная				
<i>деятельность»</i> искусству; обучение украшению изделий татарским орнаментом.				
Использование узоров «Листья», «Тюльпан», «Колокольчик» в ИЗО деятельности.				
	Ознакомление детей с городецкими изделиями, выделяя элементы (бутоны, купавки, розаны, листья).			
	Закрепление умений использовать элементов дымковской росписи для создания узоров.			
«Музыкально-	Ознакомление с народными музыкальными инструментами:			

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Н.Е. Вераксы, Т.С.Комарова, Н.А.Васильева. Образовательная область «Познавательное развитие». – М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2014 г.

<sup>11</sup> Региональная программа дошкольного образования/ Р.К. Шаехова - Казань, 2012

художественная	гармонь («гармун»), балалайка. Совершенствование умения детей		
деятельность»	чувствовать характер музыки; ознакомление с простейшими		
	движениями, характерными для татарского национального танца.		
	Старшая группа (от 5 до 6 лет)		
«Музыкально-	Ознакомление с классическими, народными, современными		
художественная	образцами народной музыки, со звучанием национальных		
деятельность»	инструментов: трещотка (русск.), курай (башкир), волынка		
TT - C	(«сарпай» - чув.), комуз («кубыз» - тат).		
«Изобразительная деятельность»	Продолжение знакомства с татарским орнаментом: гвоздика,		
оемтелоносто//	трехлистник. Расширение представлений о народном декоративно-		
	прикладном искусстве (тканые изделия, кожаная мозаика) Ознакомление с гжельской росписью, с характерными элементами		
	(бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки, оживки)		
	Формирование представлений об орнаменте и о национальной		
	одежде башкирского и чувашского народов. Побуждение желания		
	создавать узоры на бумажных силуэтах, в форме народного изделия		
	(поднос, солонка, чашка, розетка) одежды и головных уборов		
	(кокошник, платок, пояс, калфак, сурпан) и предметов быта (ковер,		
	салфетка, полотенце)		
	Подготовительная группа (от 6 до 7 (8) лет)		
«Музыкально-	Ознакомление с лучшими образцами вокальной, инструментальной,		
художественная	оркестровой народной музыки, с народными инструментами		
деятельность».	свирель («шахлич» - чув), гусли («карш» - марийск), волынка		
	(«шювыр» - марийск), скрипка, ложки (удм), домбра («думбра» - тат), дудка, деревянные ложки (русск). Изучение произведений		
	классиков национальной музыкальной культуры С.Сайдашева, Ф. Яруллина, Р. Яхина, Н. Жиганова и др. Слушание государственных		
	гимнов России, Республик Татарстан, Башкортостан, Чувашия, Мордовия, Удмуртия, Марий Эл; а также народной музыки		
	республик Поволжья.		
«Приобщение к	Вызвать интерес у детей к декоративно-прикладному искусству		
искусству».	народов Поволжья.		
«Изобразительная деятельность».	Расширение представлений детей о народных промыслах		
оелтелопость».	(ювелирное дело, вышивка), о национальном орнаменте (пион,		
	шиповник, разные виды листьев). Развитие умения создавать узоры по мотивам народных росписей,		
	уже знакомых и новых (хохломская, жостовского) Ознакомление детей с декоративно-прикладным искусством народов		
	Поволжья (удмуртский, мордовский, марийский). Закрепление		
	умения при составлении декоративной композиции на листах бумаги		
	разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписыват		
	вылепленные детьми игрушки используя характерные элементы узора		
	и цветовую гамму росписи того или иного народа		

## Направления художественно-эстетического развития:

- рисование
- -лепка
- -аппликация

- -художественный труд
- -дизайн
- -творческое конструирование
- -музыкальное развитие
- -детское конструирование

Виды детского конструирования:	Формы организации обучег	КИН		
	конструированию			
1) Из строительного материала.	1) Конструирование по модели.			
2) Из бумаги.	2) Конструирование по условиям.			
3) Ил природного материала.	3) Конструирование по образцу.			
4) Из промышленных отходов.	4) Конструирование по замыслу.			
5) Из деталей конструкторов.	5) Конструирование по теме.			
6) Из крупно- габаритных модулей.	6) Каркасное конструирование.			
7) Практическое и компьютерное.	7) Конструирование по чертежам и схемам			

Цель: развитие музыкальности детей и их способности эмоционально воспринимать музыку. Задачи: 1) Развитие музыкально-художественной деятельности.

2) Приобщение к музыкальному искусству.

3) Развитие воображения и творческой активности.

Направления образовательной деятельности	Методы музыкального воспитания	
1) Восприятие.	1) Наглядный: сопровождение	
2) Пение.	музыкального ряда	
3) Музыкально-ритмические движения.	изобразительным, показ движений.	
4) Игра на детских музыкальных	2) Словесный: беседы о различных	
инструментах.	музыкальных жанрах.	
5) Развитие детского творчества	3) Словесно-слуховой: пение.	
(песенного, музыкально-игрового,	4) Слуховой: слушание музыки.	
танцевального, му-зыкально-	5) Игровой: музыкальные игры.	
театрализованного).	6) Практический: разучивание песен,	
	танцев, воспроизведение мелодий.	

Содержание работы

		Содержание работы	[	
пение	Музыкально-	Игра на детских	творчество	восприятие
	ритмические	музыкальных		
	движения	инструментах		
удетей певческих умений и навыков; -обучение детей исполнению песен на занятиях и в быту, с помощью воспитателя и самостоятельн о, с сопровождени ем и без сопровождения инструмента; -развитие музыкальног о слуха, т.е. различение интонационн о точного и неточного пения, звуков по высоте, длительности , слушание	-развитие музыкального восприятия, музыкально- ритмического чувства и в связи с этим ритмичности движений; -обучение детей согласованию движений с характером музыкального произведения, наиболее яркими средствами музыкальной выразительност и, развитие пространственн ых и временных ориентировок; -обучение детей музыкально- ритмическим умениям и навыкам через игры, пляски и упражнения; -развитие художественно-	-совершенствование эстетического восприятия и чувства ребенка; -становление и развитие волевых качеств: выдержка, настойчивость, целеустремленность, усидчивость; -развитие сосредоточеннос ти, памяти, фантазии, творческих способностей, музыкального вкуса; -знакомство с детскими музыкальными инструментами и обучение детей игре на них; -развитие координации музыкального мышления и двигательных функций организма.	-развивать способность творческого воображения при восприятии музыки; - способств овать активизац ии фантазии ребенка, стремлен ию к достижен ию самостоят ельно поставлен ной задачи, к поискам форм для воплощен ия своего замысла; - развивать способно сть к песенном	- ознакомление с музыкальными произведениями , их запоминание, накопление музыкальных впечатлений; - развитие музыкальных способностей и навыков культурного слушания музыки; - развитие способности различать характер песен, инструментальных пьес, средств их выразительност и; формирование музыкального вкуса; - развитие способности эмоционально воспринимать музыку.

пении и	творческих	y,	
исправление	способностей.	музык	аль
своих		но-	
ошибок;		игрово	oмy,
-развитие		танцев	валь
певческого		ному	
голоса,		творче	еств
укрепление и		у, к	
расширение его		импро	виз
диапазона.		аций н	a
		инстру	ие
		нтах.	

# Формы работы с детьми по образовательной области «Художественно - эстетическое развитие»

Содержание	Возраст	Совместная	Режимные	Самостоятельная
		деятельность	моменты	деятельность
1 Dansumus	2.5	Наблюдения по	17	C
1. Развитие продуктивной	3-5 лет	ситуации	Интегрированная	Самостоятельная
продуктивнои	вторая	Занимательные показы Наблюдения по	детская	художественная
деятельности	младшая	ситуации	деятельность	деятельность
		Индивидуальная работа	A	A
рисование	и средняя	c	Игра	Игра
лепка	группы	детьми	Игровое упражне-	Проблемная ситуа-
аппликация		Рисование	ние	ция
		Аппликация	Проблемная	Игры со строитель-
2. Развитие		Лепка	ситуация	ным материалом
		Сюжетно-игровая		
детского		ситуа-	Индивидуальная	Постройки для сю-
творчества		ция	работа с детьми	жетных игр
		Выставка детских работ		
3. Приобщение		Конкурсы		
		Интегрированные		
	<i>.</i>	занятия	11	
	5-7 лет старшая	Рассматривание предметов искусства	Интегрированная детская деятель-	Самостоятельное художественное
искусству	и подг. к	Беседа	ность	творчество
				_
	школе	Экспериментирование с	Игра	Игра
	группы	материалом	Игровое упражне-	Проблемная ситуа-
		Рисование	ние	ция
		Аппликация	Проблемная ситуа-	
		Лепка	ция	
		Художественный труд	Индивидуальная	
		Интегрированные		
		занятия	работа с детьми	
		Дидактические игры	Проектная деятель-	
		Художественный досуг	ность	
		Конкурсы	Создание коллек-	
		Выставки работ декора-	ций Выставка ре-	
		тивно-прикладного ис-	продукций произ-	
		кусства	ведений живописи	
			Развивающие игры	
			Рассматривание	
			чертежей и схем	
4.Развитие	3-5 лет	Занятия	Использование му-	Созпание усповий

музыкально-	вторая	Праздники, развлечения	зыки:	для самостоятельной
художествен-	младшая	Музыка в повседневной	-на утренней гим-	музыкальной дея-
ной деятельно-	и средняя	жизни:	настике и физкуль-	тельности в группе:
сти;	группы	-Театрализованная дея-	турных занятиях;	подбор музыкальных
приобщение к		тельность -Слушание	- на музыкальных	инструментов (озву-
музыкальному		музыкальных	занятиях;	ченных и неозвучен-
искусству		сказок,	- во время умыва-	ных), музыкальных
*Слушание		-Просмотр мультфиль-	ния	игрушек, театраль-
* Пение		мов, фрагментов детских	- в продуктивных	ных кукол, атрибутов
* Песенное		музыкальных фильмов	видах деятельности	
Tiecennoe		- рассматривание	видах деятельности	для ряження, 100.
творчество		карти-	- во время прогул-	Экспериментирова
1		нок, иллюстраций в	1 1 2	1 1
* Музыкально-		дет-	ки (в теплое время)	ние со звуками, ис-
		ских книгах,		
ритмические		репродук-	- в сюжетно-	пользуя музыкаль-
движения		ций, предметов окру-	ролевых играх	ные игрушки и шу-
* D		жающей		
* Развитие тан-		действительно-	- перед дневным	мовые инструменты
цевально-		сти;	сном	Игры в «праздники»,
игрового твор-		Игры, хороводы - Рассматривание	- при пробуждении	«концерт»
чества		портре-	- на праздниках и	Стимулирование са-
		тов композиторов (ср.	1 "	J 1
* Игра на дет-		гр.)	развлечениях	мостоятельного вы-
ских музыкаль-		- Празднование дней ро-		полнения танцеваль-
ных инструмен-		ждения		ных движений под
тах				плясовые мелодии
				Импровизация тан-
				цевальных движений
				в образах животных,
				Концерты-
				импровизации.
				Игра на шумовых
				музыкальных инст-
				рументах; экспери-
				ментирование со зву-
				ками,
				Музыкально-дидак-е
	5.7	2		игры
	5-7 лет	Занятия	Использование му-	Создание условий для самостоятельной
	старшая и подг. к	Праздники, развлечения Музыка в повседневной	зыки: -на утренней гим-	музыкальной дея-
	школе	жизни:	настике и физкуль-	тельности в группе:
	группы	жизни. Театрализованная дея-	турных занятиях;	подбор музыкальных
	153 mm	тельность	- на музыкальных	инструментов (озву-
		Слушание музыкальных	занятиях;	ченных и неозвучен-
		сказок,	- во время умыва-	ных), музыкальных
		Беседы с детьми о	ния	игрушек, театраль-
1		2300ды о догыш о		pjen, rearpuib

1 1		1	1
	музы-		
	ке;	- во время прогул-	ных кукол, атрибу-
	Просмотр		
	мультфильмов,	ки (в теплое время)	тов, элементов кос-
	фрагментов детских му-	- в сюжетно-	тюмов для театрали-
	зыкальных фильмов	ролевых играх	зованной деятельно-
	Рассматривание		
	иллюст-	- перед дневным	сти. ТСО
	раций в детских книгах,	сном	Игры в «праздники»,
	репродукций,		
	предметов	- при пробуждении	«концерт», «ор-
	окружающей действи-	- на праздниках и	кестр», «музыкаль-
	тельности;	развлечениях	ные занятия», «теле-
	Рассматривание портре-	Инсценирование	визор» Придумыва-
	тов композиторов	песен	ние простейших тан-
	Празднование дней		
	рож-	Формирование тан-	цевальных движений
	дения	цевального творче-	Инсценирование со-
		ства,	держания песен, хо-
		Импровизация об-	роводов
		разов сказочных	Музыкально-
		животных и птиц	дидактические игры
		Празднование дней	Игры-драматизации
		рождения	Детский ансамбль,
			оркестр

### Перечень используемых программ и технологий, пособий

перечень используемых программ и технологии, пособии	
Изобразительная деятельность в детском саду.	Комарова Т.С.
3-4 года, 4-5 лет, 5-6 лет, 6-7 лет	
Лепка и аппликация с детьми 6-7 лет	Д.Н.Колдина
Изобразительная деятельность и художественный труд	О.В.Павлова
Развивайте у дошкольников творчество.	Т.Г.Казакова.
Ознакомление дошкольников со скульптурой. Методическое пособие	Т.Н.Дамина,
	В.Д.Дмитриева и др.
Знакомство с натюрмортом	Н.А Курочкина
100 лучших оригами для детей	И.Агапова
Методика обучения рисованию детей дошкольного возраста	Н.В.Шайдурова
Искусство и ты	Е.И.Кротеева
Программа работы по системе М. Монтессори кружка «Умелые ручки» для детей 2-6 лет: Учебно- методическое пособие	Кирюшкина Т. В.
Методика обучения рисованию, лепке	Сакулина
Эстетическое воспитание в детском саду	Н.А.Ветлугина
«Шома бас». Балалар бакчасы музыка житэкчэлэре очен методик ярдэмлек	Ибрагимова З.Г.
«Кукольный театр - дошкольникам». Пособие для воспитателей и муз.	Караманенко Т.Н.,
руководителей.	Караманенко Ю.Г.
Музыкально-дидактические игры для дошкольников.	Кононова Н.Г.
Методика музыкального воспитания в детском саду.	Ветлугина Н.А. и
	др.
	др.

ФГОС ДО Планирование работы воспитателя ДОО	Н,Е Веракса
Комплексные занятия по программе «От рождения до школы». Младшая	
группа	
Занятия по изобразительной деятельности в детском саду.	Т.С.Комарова
Триз в изодеятельности.	3.М.Зарипова,
	И.М.Хамитов 2007
Уроки национального изобразительного искусства.	Н.Г.Сергеева ,1999г.
Волшебная игла.	Н.Г.Сергеева ,2001г.
Музыкально-дидактические игры для дошкольников.	Н.Г.Кононова
Уйнык эле балалар.	Ф.М.Кашапова.

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»<sup>12</sup>

Цель: гармоничное физическое развитие, формирование основ здорового образа жизни.

#### Залачи:

- Оздоровительные:
- охрана жизни и укрепление здоровья, обеспечение нормального функционирования всех органов и систем организм;
- всестороннее совершенствование физических качеств;
- товышение работоспособности и закаливание.
- Образовательные:
- 2) *Образовательные:* формирование двигательных умений и навыков;
- овладение ребенком элементарными знаниями о своем организме, роли физических упражнений в его жизни, способах укрепления собственного здоровья.
- Воспитательные:
- 3) Воспитательные: формирование интереса и потребности в занятиях физическими упражнениями;
- разностороннее гармоничное развитие ребенка (не только физическое, но и умственное, нравственное, эстетическое, трудовое).

#### Задачи физического развития в соответствии с $\Phi \Gamma O C$ дошкольного образования ( $\Phi \Gamma O C$ дошкольного образования п.2.6)

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)

#### Задачи образовательной области «Физическое развитие» в соответствии с региональным компонентом (Региональная программа дошкольного образования 13)

Необходимыми условиями в физическом развитии детей с учетом региональных климатических и сезонных особенностей являются:

- создание условий в дошкольном образовательном учреждении;
- развитие потребности в двигательной активности детей при помощи подвижных народных игр (татарских, русских, чувашских, мордовских, марийских, башкирских, удмуртских), спортивных игр, физических упражнений, соответствующих их возрастным особенностям;
- осуществление комплекса профилактических и оздоровительных работ с учетом специфики ДОУ города Менделеевска;
- совершенствование физического развития детей через национальные праздники, народные игры.

2 младшая группа (3-4 года)			
«Формирование	Формирование у детей привычек здорового образа жизни, привитие		

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» / Н.Е. Вераксы, Т.С.Комарова, Н.А.Васильева. Образовательная область «Физическое развитие». – М.: МОЗАИКА – СИНТЕЗ, 2014 г.

<sup>13</sup> Региональная программа дошкольного образования/ Р.К. Шаехова - Казань, 2012

начальных представлений о здоровом образе	стойких культурно-гигиенических навыков, через устное народное творчество и художественную литературу татарского языка. Расширение представлений у детей о себе и других детях,
жизни»	используя татарский фольклор.
«Физическая культура»	Развитие интереса к подвижным играм татарского народа, обучение правилам игр, воспитание умения согласовывать движения, ориентироваться в пространстве.
	Средняя группа (4-5 лет)
«Формирование начальных	Воспитание интереса к движению, к совместным подвижным играм татарского и русского народа. Формирование положительного
представлений о здоровом образе жизни»	качества личности ребенка, применяя фонетические упражнения, физминутки, дыхательную гимнастику татарского и русского народа.
«Физическая культура»	Ознакомление с татарскими и русскими народными играми, развитие интереса к народным играм. Развитие творческих способности детей (придумывание разных вариантов игр), физические качества: быстроту, ловкость, выносливость во время подвижных игр; совершенствование
	Старшая группа (от 5 до 6 лет)
«Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни»	Воспитание у детей сознательного отношения к своему городу. Своему здоровью, стимулирование желания совершенствовать его и вести здоровый образ жизни, используя устное народное творчество своего народа и народов разных национальностей (Чувашия, Башкортостан, Россия). Развитие самоконтроля у детей по отношению к своему двигательному поведению во время игровых занятий, построенных на основе народных музыкальных подвижных игр и эстафет.
«Физическая культура»	Ознакомление с башкирскими и чувашскими народными играми. Продолжение учить детей самостоятельно организовывать знакомые татарские и русские народные подвижные игры, доводить их до конца. Совершенствование двигательных умений и навыков детей. Формирование правильной осанки, умение выполнять движения осознанно, красиво, быстро, ловко.
	Подготовительная группа (от 6 до 7 (8) лет)
«Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни»	Усовершенствование знаний детей об организме человека, через устное народное творчество. Формирование и расширение знаний детей о пользе лекарственных растений своего края в сохранении и укреплении собственного здоровья. Продолжение формирований умений и опыта здоровьесберегающих действий во время проведения досугов и национальных праздников.
«Физическая культура»	Ознакомление с мордовскими, марийскими и удмуртскими подвижными народными играми. Продолжение учить детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры; находить, придумывать разные варианты подвижных игр.

Воспитание нравственных и волевых качеств: выдержку, настойчивость, решительность, инициативность, смелость.

Принципы физического развития					
Общепедагогические Специальные					
• Принцип осознанности и	• Принцип непрерывности				
активности	• Принцип системного чередования физической нагрузки и				
• Принцип активности	отдыха				
• Принцип системности	• Принцип постепенного наращивания развивающее –				
• Принцип повторения	тренирующих воздействий				
• Принцип постепенности	• Принцип адаптивного сбалансирования динамики нагрузок				
• Принцип наглядности	• Принцип всестороннего и гармоничного развития личности				
	• Принцип оздоровительной направленности				
Принцип оптимального сочетания фронтальных, групповых и					
индивидуальных способов обучения					

МЕТОДЫ и ПРИЁМЫ физического развития:					
Наглядный	Словесный	Практический			
• Наглядно-зрительные приемы (показ	• Объяснения, пояснения,	•Повторение упражнений			
физических упражнений, использование	указания	без изменения и с			
наглядных пособий, имитация,	• Подача команд,	изменениями			
зрительные ориентиры)	распоряжений, сигналов	•Проведение упражнений в соревновательной			
• Наглядно-слуховые приемы (музыка,	• Вопросы к детям	форме			
песни)	• Образный сюжетный	• Проведение упражнений			
• Тактильно-мышечные приемы	рассказ, беседа	в игровой форме			
(непосредственная помощь воспитателя)	• Словесная инструкция				

## Формы организации работы с детьми по образовательной области «Физическое развитие»

Содержание	Возраст	НОД	Образовательная деятель-	Самостоя-
			ность, реализуемая в ходе	тельная дея-
			режимных моментов	тельность
1.Основные движения:	3-7 лет	НОД по физиче-	Утренний отрезок времени	
ходьба;		скому воспита-	Индивидуальная работа	Игра
бег; бросание, метание, ловля; ползание, лазание;		нию: - сюжетно- игровые	воспитателя Игровые упражнения Утренняя гимнастика:	Игровое уп- ражнение
упражнения в равно-		- тематические	-классическая	
весии;		-классические	-сюжетно-игровая	Подражатель-
строевые упражнения;		-тренирующие	-тематическая	ные движения
ритмические упраж-			-полоса препятствий	
нения.		В НОД по физи-	Подражательные движения	
		ческому воспита-	Прогулка	Сюжетно-
2.Общеразвивающие		нию:	Подвижная игра большой и	ролевые игры
упражнения		-тематические	малой подвижности	
		комплексы	Игровые упражнения	Дидактиче-
3.Подвижные игры		-сюжетные	Индивидуальная работа	ские, сюжет-

	-классические	Занятия по физическому	но-ролевые
4.Спортивные			F
упраж-	-с предметами	воспитанию на улице	игры
нения	подражательный	Подражательные движения	1
	комплекс	Вечерний отрезок времени,	
5.Активный отдых	Физ.минутки	включая прогулку	
	Динамические	Гимнастика после дневного	
6. Формирование на-	паузы	сна:	
чальных представле-	Обучающие игры	- коррекционная	
ний о ЗОЖ	по инициативе	-оздоровительная	
	воспитателя	-сюжетно-игровая	
	(сюжетно-	-полоса препятствий	
	дидактические),	Физкультурные упражнения	
	Развлечения,	Коррекционные упражнения	
	ОБЖ,	Индивидуальная работа	
	Минутка здоро-	Подражательные движения	
	вья	Физкультурный досуг	
		Физкультурные праздники	
		День здоровья,	
		Неделя здоровья	
		Объяснение, показ, дидак-	
		тические игры, чтение ху-	
		дожественных произведе-	
		ний, личный пример, иллю-	
		стративный материал, досуг,	
		театрализованные игры.	

## Перечень используемых программ и технологий, пособий:

Физическая культура в детском саду»	Л.И.Пензулаева
3-4 года	•
4-5 лет	
5-6 лет	
6-7 лет	
Физкультурные занятия на воздухе с детьми дошкольного возраста.	В.Г.Фролов. Г.П.Юрко.
Физическая культура для малышей. Пособие для воспитателя	Лайзане С. Я.
детского	
Физическая культура дошкольников.	Л. А Глазырина
Кроха, физическое воспитание и развитие детей раннего возраста,	И.П. Кочетова
Развитие двигательной активности и оздоровительная работа с детьми 4-7 лет	В.Т.Кудрявцев
Оздоровительная гимнастика для детей дошкольного возраста	Л. И. Пензулаева
Родительские собрания в детском саду Младшая группа	С.В. Чиркова
Физкультурные занятия с детьми 3-4, 4-5, 5-6, 6-7лет.	Л.И.Пензулаева
Праздники здоровья для детей 3-4 лет .	М.Ю.Картушина
Занятия на прогулке с малышами	С.Н.Теплюк

## 2.3. Взаимодействие взрослых с детьми

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка пронизывает все направления образовательной деятельности. С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в ДОУ и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

#### 2.4. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников

#### Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

- -взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников строится на доверительной основе, на условиях включения семей в образовательную деятельность с детьми в детском саду и дома;
- педагоги знакомят родителей (законных представителей) с образовательной программой, по которой воспитывают и обучают детей в образовательной организации;
- педагогический коллектив создает условия для участия родителей в государственно-общественном управлении дошкольной образовательной организацией, заботится об открытости информационного пространства в интересах детей и родителей, согласовывает с родителями возможность участия детей в психологической диагностике.

В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы:

- единый подход к процессу воспитания ребёнка;
- открытость дошкольного учреждения для родителей;
- взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- уважение и доброжелательность друг к другу;
- дифференцированный подход к каждой семье;
- равно ответственность родителей и педагогов.

Социальный запрос родителей предусматривает воспитательно-образовательную деятельность ДОО таким образом, чтобы детей не только готовили к школе, но и обеспечивали широкий спектр знаний, развивали умения, навыки общения, выявляли способности. Однако без тесного взаимодействия с семьей решить эти проблемы практически невозможно. Основная цель взаимодействия ДОО с родителями: Возрождение традиций семейного воспитания и вовлечение семьи в воспитательно-образовательный процесс Задачи:

- 1) формирование психолого-педагогических знаний родителей;
- 2) приобщение родителей к участию в жизни ДОО;
- 3) оказание помощи семьям воспитанников в развитии, воспитании и обучении детей;
- 4) изучение и пропаганда лучшего семейного опыта.

#### Система работы с родителями включает:

- ознакомление родителей с результатами работы ДОО на общих родительских собраниях, анализом участия родительской общественности в жизни ДОО;
- ознакомление родителей с содержанием работы ДОО, направленной на физическое, психическое и социально-эмоциональное развитие ребенка;
- участие в составлении планов: спортивных и культурно-массовых мероприятий, работы родительского комитета
- целенаправленную работу, пропагандирующую общественное дошкольное воспитание в его разных формах;
- обучение конкретным приемам и методам воспитания и развития ребенка в разных видах детской деятельности на семинарах-практикумах, консультациях и открытых занятиях.

#### Формы взаимодействия с родителями по образовательным областям (приложение 4)

Реальное участие родителей в жизни ДОУ	Формы участия	Периодичность сотрудничества
В проведении мониторинговых исследований	-Анкетирование - Социологический опрос	2-3 раза в год По мере необходимости
В создании условий	- Участие в субботниках по благоустройству территории;	2 раза в год
	-помощь в создании предметно-развивающей среды;	Постоянно
	-оказание помощи в ремонтных работах;	ежегодно
В управлении ДОУ	- участие в работе попечительского совета, родительского комитета; педагогических советах.	По плану
В просветительской деятельности,	-наглядная информация (стенды, папки- передвижки, семейные и групповые	1 раз в квартал
направленной на	фотоальбомы, фоторепортажи «Из жизни	Обновление
повышение педагогической культуры, расширение	группы», «Копилка добрых дел», «Мы благодарим»;	постоянно
информационного поля родителей	-памятки; -консультации, семинары, семинары-	1 раз в месяц
	практикумы, конференции;	По годовому
	- распространение опыта семейного воспитания;	плану
	-родительские собрания;	1 раз в квартал
В воспитательно-	-Дни открытых дверей.	1 раз в год
образовательном процессе	- Дни здоровья.	1 раз в квартал
ДОУ, направленном на	- Совместные праздники, развлечения.	По плану
установление	- Семейный клуб «Успешный родитель»	1 раз в месяц
сотрудничества и	- Участие в творческих выставках, смотрах-	По плану
партнерских отношений	конкурсах	Постоянно по
с целью вовлечения	- Мероприятия с родителями в рамках	годовому плану
родителей в единое	проектной деятельности	1 раз в год
образовательное	- Творческие отчеты кружков	
пространство		

## Содержание направлений работы с семьёй по образовательным областям Образовательная область «Социально-коммуникативное»

#### «Формирование основ безопасности»

Показывать родителям значение развития экологического сознания как условия
всеобщей выживаемости природы, семьи, отельного человека, всего человечества.
П Знакомить родителей с опасными для здоровья ребенка ситуациями, возникающим
дома, на даче, на дороге, в лесу, у водоема, и способами поведения в них. Направлять внимани
родителей на развитие у детей способности видеть, осознавать и избегать опасности,
□ Информировать родителей о необходимости создания благоприятных и безопасны
условий пребывания детей на улице (соблюдать технику безопасности во время игр и развлечений н
каруселях, на качелях, на горке, в песочнице, во время катания на велосипеде, во время отдыха
водоема и т.д.). Рассказывать о необходимости создания безопасных условий пребывания детей дом
(не держать в доступных для них местах лекарства, предметы бытовой химии, электрически
приборы; содержать в порядке электрические розетки; не оставлять детей без присмотра в комнато
где открыты окна и балконы и т.д.). Информировать родителей о том, что должны делать дети
случае непредвиденной ситуации (звать на помощь взрослых; называть свои фамилию и имя; пр
необходимости —фамилию, имя и отчество родителей, адрес и телефон; при необходимости звонит
по телефонам экстренной помощи — «01», «02» и «03» и т. д.).

Привлекать родителей к активному отдыху с детьми, расширяющему границы жизни дошкольников и формирующему навыки безопасного поведения во время отдыха. Помогать

родителям планировать выходные дни с детьми, обдумывая проблемные ситуации, стимулирующие
формирование моделей позитивного поведения в разных жизненных ситуациях.
Подчеркивать роль взрослого в формировании поведения ребенка. Побуждать родителей на
личном примере демонстрировать детям соблюдение правил безопасного поведения на дорогах
бережное отношение к природе и т.д. Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение
литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих
художественных и мультипликационных фильмов.
Знакомить родителей с формами работы дошкольного учреждения по проблеме безопасности
детей дошкольного возраста.
«Социализация, развитие общения, нравственное воспитание»
□ Знакомить родителей с достижениями и трудностями общественного воспитания в детском
саду.
Показывать родителям значение матери, отца, а также дедушек и бабушек, воспитателей
детей (сверстников, младших и старших детей) в развитии взаимодействия ребенка с социумом
понимания социальных норм поведения. Подчеркивать ценность каждого ребенка для общества вне
зависимости от его индивидуальных особенностей и этнической принадлежности.
Заинтересовывать родителей в развитии игровой деятельности детей, обеспечивающей
успешную социализацию, усвоение тендерного поведения.
Помогать родителям осознавать негативные последствия деструктивного общения в семье
исключающего родных для ребенка людей из контекста развития. Создавать у родителей мотивацик
к сохранению семейных традиций и зарождению новых.
Поддерживать семью в выстраивании взаимодействия ребенка с незнакомыми взрослыми
и детьми в детском саду (например, на этапе освоения новой предметно-развивающей средь
детского сада, группы — при поступлении в детский сад, переходе в новую группу, смене
воспитателей и других ситуациях), вне его (например, в ходе проектной деятельности).
Привлекать родителей к составлению соглашения о сотрудничестве, программы и плана
взаимодействия семьи и детского сада в воспитании детей. Сопровождать и поддерживать семью в
реализации воспитательных воздействий.
«Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание».
Изучать традиции трудового воспитания, сложившиеся и развивающиеся в семьях
воспитанников.
Знакомить родителей с возможностями трудового воспитания в семье и детском саду
показывать необходимость навыков самообслуживания, помощи взрослым, наличия у ребенка
домашних обязанностей. Знакомить с лучшим опытом семейного трудового воспитания посредством
выставок, мастер-классов и других форм взаимодействия.
Побуждать близких взрослых знакомить детей с домашним и профессиональным трудом
показывать его результаты, обращать внимание на отношение членов семьи к труду. Развивать у
родителей интерес к совместным с детьми проектам по изучению трудовых традиций, сложившихся
в семье, а также родном городе (селе).
Привлекать внимание родителей к различным формам совместной с детьми трудовой
деятельности в детском саду и дома, способствующей формированию взаимодействия взрослых
с детьми, возникновению чувства единения, радости, гордости за результаты общего труда.
Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной различным
профессиям, труду, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.
Проводить совместные с родителями конкурсы, акции по благоустройству и озелененик
территории детского сада, ориентируясь на потребности и возможности детей и научно-
обоснованные принципы и нормативы.
Образовательная область «Познавательное развитие»
«Приобщение к социокультурным ценностям»
Совместно с родителями планировать, а также предлагать готовые маршруты выходного дня
к историческим, памятным местам, местам отдыха горожан (сельчан).
«Развитие познавательно-исследовательской деятельности»
Ориентировать родителей на развитие у ребенка потребности к познанию, общению со
взрослыми и сверстниками. Обращать их внимание на ценность детских вопросов. Побуждать
находить на них ответы посредством совместных с ребенком наблюдений, экспериментов
размышлений, чтения художественной и познавательной литературы, просмотра художес-твенных
документальных видеофильмов.

Привлекать родителей к совместной с детьми исследовательской, проектной и продуктивной деятельности в детском саду и дома, способствующей возникновению познавательной активности. Проводить совместные с семьей конкурсы, игры-викторины.

<ul> <li>«Формирование элементарных математических представлений»</li> <li>Обращать внимание родителей на возможности интеллектуального развития ребенка в семье и детском саду.</li> <li>«Ознакомление с миром природы»</li> <li>Показывать пользу прогулок и экскурсий для получения разнообразных впечатлений,</li> </ul>
вызывающих положительные эмоции и ощущения (зрительные, слуховые, тактильные и др.).
Образовательная область «Речевое развитие»
«Развитие речи»
<ul> <li>Изучать особенности общения взрослых с детьми в семье. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду.</li> <li>□ Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком,</li> </ul>
поводом для которого могут стать любые события и связанные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др.
Показывать родителям ценность диалогического общения с ребенком, открывающего возможность для познания окружающего мира, обмена информацией и эмоциями. Развивать у
родителей навыки общения, используя семейные ассамблеи, коммуникативные тренинги и другие формы взаимодействия. Показывать значение доброго, теплого общения с ребенком, не допускающего грубости; демонстрировать ценность и уместность как делового, так и эмоционального общения. Побуждать родителей помогать ребенку устанавливать взаимоотношения со сверстниками, младшими детьми; подсказывать, как легче решить конфликтную (спорную) ситуацию.
Привлекать родителей к разнообразному по содержанию и формам сотрудничеству (участию в деятельности семейных и родительских клубов, ведению семейных календарей, подготовке концертных номеров (родители - ребенок) для родительских собраний, досугов детей), способствующему развитию свободного общения взрослых с детьми в соответствии с
познавательными потребностями дошкольников.
«Художественная литература»  Показывать родителям ценность домашнего чтения, выступающего способом развития
пассивного и активного словаря ребенка, словесного творчества.
□ Рекомендовать родителям произведения, определяющие круг семейного чтения в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка. Показывать методы и приемы ознакомления ребенка с художественной литературой.
□ Обращать внимание родителей на возможность развития интереса ребенка в ходе ознакомления с художественной литературой при организации семейных театров, вовлечения его в игровую деятельность, рисование. Ориентировать родителей в выборе художественных и мультипликационных фильмов, направленных на развитие художественного вкуса ребенка.
□ Совместно с родителями проводить конкурсы, литературные гостиные и викторины, театральные мастерские, встречи с писателями, поэтами, работниками детской библиотеки, направленные на активное познание детьми литературного наследия. Поддерживать контакты семьи с детской библиотекой.
□ Привлекать родителей к проектной деятельности (особенно на стадии оформления альбомов, газет, журналов, книг, проиллюстрированных вместе с детьми). Побуждать поддерживать детское сочинительство.
Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»
«Изобразительная деятельность»
Поддерживать стремление родителей развивать художественную деятельность детей в детском саду и дома; организовывать выставки семейного художественного творчества, выделяя творческие достижения взрослых и детей. □
Привлекать родителей к активным формам совместной с детьми деятельности, способствующим возникновению творческого вдохновения: занятиям в художественных студиях и мастерских (рисунка, живописи, скульптуры и пр.), творческим проектам, экскурсиям
и прогулкам. Ориентировать родителей на совместное рассматривание зданий, декоративно- архитектурных элементов, привлекших внимание ребенка на прогулках и экскурсиях; показы-вать ценность общения по поводу увиденного и др. «Приобщение к искусству»
□ Организовывать семейные посещения музея изобразительных искусств, выставочных залов, детской художественной галереи, мастерских художников и скульпторов, в том числе виртуальные экскурсии через Интернет.

«Конструктивно-модельная деятельность»
□ Привлекать родителей к разнообразным формам совместной конструктивно-модельной деятельности с детьми в детском саду и дома, способствующим возникновению ярких эмоций, творческого вдохновения, развитию общения.
□ Организовывать выставки и конкурсы результатов совместной конструктивно-модельной деятельности и творческие выставки работ родителей воспитанников .  «Музыкально-художественная деятельность»
<ul> <li>☐ Знакомить родителей с возможностями детского сада, а также близлежащих учреждений</li> </ul>
дополнительного образования и культуры в музыкальном воспитании детей.
□ Раскрывать возможности музыки как средства благоприятного воздействия на психическое здоровье ребенка. На примере лучших образцов семейного воспитания показывать родителям влияние семейного досуга (праздников, концертов, домашнего музицирования и др.) на развитие личности ребенка, детско-родительских отношений
Привлекать родителей к разнообразным формам совместной музыкально-художественной деятельности с детьми в детском саду, способствующим возникновению ярких эмоций, творческого вдохновения, развитию общения (семейные праздники, концерты, занятия
в театральной и вокальной студиях). Организовывать в детском саду встречи родителей и детей с музыкантами и композиторами, фестивали, музыкально-литературные вечера.
Информировать родителей о концертах профессиональных и самодеятельных
коллективов, проходящих в учреждениях дополнительного образования и культуры.
Совместно с родителями планировать, а также предлагать готовые маршруты выходного дня в концертные залы, музыкальные театры, музеи музыкальных инструментов и пр.
Образовательная область «Физическое развитие»
«Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни».
□ Информировать родителей о факторах, влияющих на физическое здоровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движения). Рассказывать о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред здоровью малыша. Помогать родителям сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье ребенка.
<ul> <li>□ Объяснять родителям, как образ жизни семьи воздействует на здоровье ребенка</li> <li>□ Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.</li> </ul>
□ Знакомить родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в детском саду. Разъяснять важность посещения детьми секций, студий, ориентированных на оздоровление дошкольников. Совместно с родителями и при участии медико-психологической службы детского сада создавать индивидуальные программы оздоровления детей и поддерживать семью в их реализации.
«Физическая культура»
Парадителям (через оформление соответствующего раздела в «уголке для
родителей», на родительских собраниях, в личных беседах, рекомендуя соответствующую литературу) необходимость создания в семье предпосылок для полноценного физического развития ребенка.
$\Box$ Ориентировать родителей на формирование у ребенка положительного отношения к физкультуре и спорту; привычки выполнять ежедневно утреннюю гимнастику (это лучше всего
делать на личном примере или через совместную утреннюю зарядку); стимулирование двигательной
активности ребенка совместными спортивными занятиями (лыжи, коньки, фитнес), совместными
подвижными играми, длительными прогулками в парк или лес; создание дома спортивного уголка;
покупка ребенку спортивного инвентаря (мячик, скакалка, лыжи, коньки, велосипед, самокат и т.д.);
совместное чтение литературы, посвященной спорту; просмотр соответствующих художественных и
мультипликационных фильмов.
□ Информировать родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.
□ Знакомить с лучшим опытом физического воспитания дошкольников в семье и детском саду,
демонстрирующим средства, формы и методы развития важных физических качеств, воспитания потребности в двигательной деятельности.
<ul> <li>□ Создавать в детском саду условия для совместных с родителями занятий физической</li> </ul>
культурой и спортом, открывая разнообразные секции и клубы (любителей туризма, плавания и пр.).

Привлекать родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и других мероприятиях, организуемых в детском саду (а также районе, городе).

## ІІІ.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

#### 3.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями и интересами.

- **1.** Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- **2.** Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, стимулирование самооценки.
- **3. Формирование игры** как важнейшего фактора развития ребенка.
- **4.** Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности.
- **5.** Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.
- **6.** Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста.
- **7.** Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка, а также владения правилами безопасного пользования Интернетом, предполагающее создание сетевого взаимодействия педагогов и управленцев, работающих по Программе.

#### 3.2. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Развивающая предметно-пространственная среда — часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством (помещениями Учреждения, прилегающими и другими территориями, предназначенными для реализации Программы), материалами, оборудованием, электронными образовательными ресурсами (в том числе развивающими компьютерными играми) и средствами обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, предоставляющими возможность учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии со Стандартом РППС должна обеспечивать и гарантировать:

- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей, в том числе с учетом специфики информационной социализации и рисков Интернет-ресурсов, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии детей друг с другом и в коллективной работе;
- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства ДОУ, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их
- здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;

   построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность
- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и со взрослыми, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания детей, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;
- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей);
- создание равных условий, максимально способствующих реализации различных образовательных программ в Учреждении, для детей, принадлежащих к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющих различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья.

РППС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции. Среда должна быть не только развивающей, но и развивающейся.

Предметно-пространственная среда ДОУ обеспечивает возможность реализации разных видов детской активности, в том числе с учетом специфики информационной социализации детей и правил безопасного пользования Интернетом: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, конструирования, восприятия произведений словесного, музыкального и изобразительного творчества, продуктивной деятельности и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития. Развивающая предметно-пространственная среда создается педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Для выполнения этой задачи РППС должна быть:

- содержательно-насыщенной
- трансформируемой
- доступной
- безопасной

При проектировании РППС учитывается целостность образовательного процесса в ДОУ, в заданных Стандартом образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической.

Для обеспечения образовательной деятельности в социально-коммуникативной области имеется:

В групповых и других помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей создаются условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети должны иметь возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. На прилегающих территориях также выделены зоны для общения и совместной деятельности больших и малых групп детей из разных возрастных групп и взрослых, в том числе для использования методов проектирования как средств познавательно-исследовательской деятельности

детей. Дети имеют возможность безопасного беспрепятственного доступа к объектам инфраструктуры, а также к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности.

В учреждении имеется оборудование, инвентарь и материалы для развития крупной моторики и содействия двигательной активности, материалы и пособия для развития мелкой моторики, созданы условия для проведения диагностики состояния здоровья детей, медицинских процедур, профилактических мероприятий.

Предметно-пространственная среда должна *обеспечивать условия для* эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников, обеспечивать условия для развития игровой и познавательно-исследовательской деятельности детей. Для этого в групповых помещениях и на прилегающих территориях пространство организовано так, чтобы можно было играть в различные, в том числе сюжетно-ролевые игры. В групповых помещениях и на прилегающих территориях имеется оборудование, игрушки и материалы для разнообразных сюжетно-ролевых и дидактических игр, в том числе предметы заместители.

Предметно-пространственная среда групп *обеспечивает условия для познавательно-исследовательского развития детей* (выделены зоны, оснащенные оборудованием и информационными ресурсами, приборами и материалами для разных видов познавательной деятельности детей – книжный уголок, библиотека, зимний сад, огород, живой уголок и др.).

Предметно-пространственная среда должна *обеспечивать условия для художественно-эстемического развития детей*. Помещения детского сада оформлены с художественным вкусом; выделены помещения и зоны, оснащенные оборудованием и материалами для изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности детей.

- В ДОУ созданы условия для информатизации образовательного процесса.
- В ДОУ имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе: компьютеры, принтеры и т. п.. Обеспечено подключение к сети Интернет с учетом регламентов безопасного пользования Интернетом Компьютерно техническое оснащение ДОУ используется для различных целей:
- для демонстрации детям познавательных, художественных, мультипликационных фильмов, литературных, музыкальных произведений и др.;
- для поиска в информационной среде материалов, обеспечивающих реализацию основной образовательной программы;
- для предоставления информации о Программе семье, всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- для обсуждения с родителями (законными представителями) детей вопросов, связанных с реализацией Программы и т. п.

Для организации РППС в семейных условиях родителям (законным представителям) также рекомендуется ознакомиться с образовательной программой детского сада, который посещает ребенок, для соблюдения единства семейного и общественного воспитания. Знакомство с Программой будет способствовать конструктивному взаимодействию семьи и ДОУ в целях поддержки индивидуальности ребенка.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства МБДОУ, группы и участка, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает реализацию различных образовательных программ; учет национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательная деятельность; учет возрастных особенностей детей

#### Развивающая предметно-пространственная среда помещений и групповых комнат МБДОУ.

Вид	Основное предназначение	Оснащение
помещения		
Музыкальны	■ образовательная	<ul> <li>музыкальный центр, приставка DVD,</li> </ul>
й зал	деятельность	переносная мультимедийная установка,
	<ul><li>утренняя гимнастика</li></ul>	• Пианино

	<ul> <li>досуговые мероприятия</li> <li>праздники</li> <li>Театрализованные представления</li> <li>Родительские собрания и прочие мероприятия для родителей</li> </ul>	<ul> <li>Детские музыкальные инструменты</li> <li>Различные виды театра, ширмы</li> <li>Шкаф для используемых муз.</li> <li>руководителем пособий, игрушек, атрибутов</li> </ul>
Спортивный зал	<ul> <li>образовательная деятельность</li> <li>утренняя гимнастика</li> <li>досуговые мероприятия</li> <li>праздники</li> </ul>	<ul> <li>Спортивное оборудование для прыжков, метания, лазания, равновесия</li> <li>Нетрадиционное физкультурное оборудование</li> <li>Шкаф для используемых воспитателями пособий, игрушек, атрибутов</li> </ul>
Молициоги	• досуговые мероприятия	оборудование <ul><li>Шкаф для используемых воспитателям</li></ul>

Медицински	• Осмотр детей, консультации	<ul> <li>Медицинский кабинет</li> </ul>
й кабинет	медсестры, врачей;	• Изолятор
и каоинст	<ul><li>Консультативно-</li></ul>	<ul><li>Процедурный кабинет</li></ul>
	просветительская работа с	прододурания каналет
	родителями и сотрудниками	
	ДОУ	
Коридоры	• Информационно-	Стенды для родителей
ДОУ	просветительская работа с	■ Стенды для сотрудников
, ,	сотрудниками ДОУ и	
	родителями.	
Участки	<ul> <li>Прогулки, наблюдения;</li> </ul>	Прогулочные площадки для детей всех
	• Игровая деятельность;	возрастных групп.
	• Самостоятельная	• Игровое, функциональное, и спортивное
	двигательная деятельность	оборудование.
	■ Трудовая деятельность.	Физкультурная площадка.
		■ Площадка для ознакомления
		дошкольников с правилами дорожного
		движения.  - Цветники. Экологическая тропа
Физкультурн	<ul><li>Организованная</li></ul>	<ul> <li>Цветники. Экологическая тропа</li> <li>Спортивное оборудование</li> </ul>
• • •	образовательная деятельность	Оборудование для спортивных игр
ая площадка	по физической культуре,	о обрудование для опортивных игр
	спортивные игры, режим	
	УДА, досуговые мероприятия,	
	праздники	
Кабинет	• формирование и развитие	• Ноутбук, проектор, экран
татарского	первоначальных умений и	<ul> <li>УМК включает в себя:</li> </ul>
языка	навыков практического	- комплект по обучению русских детей
	владения татарским языком в	татарскому языку (учебно-методические
	устной форме у	пособия, рабочие тетради, демонстрационный,
	русскоязычных детей от 4 до 7	раздаточный материал к занятиям, сборник
	лет.	художественных произведений для чтения
		детям на татарском языке, анимационные
		сюжеты);
кабинет ПДД	• Формирование навыков	■ Дорожные знаки
, , ,	правильного поведения на	Магнитные макеты улиц,
	улицах города	• Электронная доска
	• Формирование основ	■ Плакаты по ПДД
	владения правилами	■ Макет перекрёстка
	дорожного движения	• Светофоры
		■ Дорожные знаки
	Предметно-развиван	ощая среда в группах

индивидуального пыта в самостоятельной деятельности   правительного опыта в самостоятельной деятельности   для катания, бросания, ловли   Для катания, бросания, ловли   Для катания, бросания, ловли   Для катания, бросания, ловли   Для катания, бросания и лазания   Атрибуты к подвижными и лезания и лезания   Патрам   Нетрадиционное физкультурное оборулование   познавательного опыта, его использование в трудовой деятельности   Календарь природы (2 мл, ср. ст. подт гр)   Компатные растения в соответствии с возрастными рекомендациями   Сезонный материал   Паспорта растений   Сезонный материал   Паспорта растений   Питература природоведческого содержания, набор картинок, альбомы   Материал для проведения элементарных опытов   Обучающие и дидактические игры по экологии   Инвентарь для трудовой деятельности   Природный и бросовый материал.   Дидактический материал по сенсорному воспитанню   Проживание, преобразование понавательного опыта в продуктивной деятельности.   Развитие ручной умелости, творчества.   Выработка позиции творца   Пастольной строительный материал, преобразование полученных и имеющихся знаий об окружающем мире в игре.   Реализация ребенком полученных и имеющихся знаий бо окружающем мире в игре.   Накопление жизненного опыта в предметы в тременных и имеющихся знаий бо окружающем мире в игре.   Накопление жизненного опыта, его объязование в   Расширение познавательного опыта, его объязование в   Дидактические, настольные игры по профактися, едипотскаю, «Ателье»)   Предметы - замостителы	Harren	■ Do avvvva avvva	• O6-mygapayyya yyg yayy 6yy 6ana manyyanaayg
ай уголок»  двигательного опыта в самостоятельной деятельности  — Расширение познавательного опыта, его использование в трудовой деятельности  — Расширение познавательного опыта, его использование в трудовой деятельности  — Комнатные растения в соответствии с возрастными рекомендациями  — Ссзоиный материал Паспорта растений  — Стенд со сменяющимся материалом на экологическую тематику  — Макеты  — Литература природоведческого содержания, набор картинок, альбомы  — Материал для проведения элементарных опытов  — Обучающие и дидактические игры по экологии  — Инвентарь для трудовой деятельности  — Природный и бросовый материал  — Инвентарь для трудовой деятельности  — Природный и бросовый материал  — Природный и бросовый материал  — Лидактические игры  — Проживание, преобразование  познавательного опыта в продуктивной деятельностии.  — Развитие ручной умелости.  — Развитие ручной умелости.  — Развитие ручной умелости.  — Развитие ручной умелости.  — Выработка позиции  творца  — Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний бо окружающем мире в игре.  — Накопление жизненного опыта.  — Нантрина профилактические игры  — Нантрина природоведческого сосрежания для дреского эксперименты игры  — Накопление жизненного опыта в продуктивных и имеющихе выбрать игры по порофилактические игры  — Претрина природоведческого сестрений и бросовый материал  — Напольный строительный материал  — Напольный строительный материал  — Напольный строительный материал  — Напольный отроительный материал  — Напольный строительный материал  — Напольный строительный материал  — Напольный строительный материа	Центр	• Расширение	Оборудование для ходьбы, бега, равновесия     Пля примусор
Самостоятельной деятельности		•	
Дентр	ый уголок»		
Пентр			
Неградиционное физкультурное оборудование		деятельности	
Пентр			
познавательного опыта, его использование в трудовой деятельности  В Сезопьеный материал для проведения элементарных опытов опыта детей  Пентр «Уголок развивающих игр»  В Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.  В Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.  В Развитие ручной умелости, творчества.  В Выработка позиции творца  В Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающее мире в игре.  В Распирение «Игровая зона»  Пентр «Игровая зона»  Пентр «Игровая зона»  В Распирение познавательного опыта в полученных и имеющихся знаний об окружающее мире в игре.  В Распирение познавательного опыта в полученных и имеющихся знаний об окружающее мире в игре.  В Распирение познавательного опыта в полученных и имеющихся знаний об окружающее мире в игре.  В Распирение познавательного опыта в полученных и имеющихся знаний об окружающее мире в игре.  В Распирение познавательного опыта в польтата  Пентр «Уголок безопасности»  В Распирение познавательного опыта в польтата по сенсорного опыта в продуженных деятельности.  В Распирение познавательного опыта в продуженных и имеющихся знаний об окружающее мире в игре.  В Распирение познавательного опыта в познавательного опыта в польта в познавательного опыта в пользательной катериал в семый материал в настольный строительный материал в прасты в озрасту старший возраст старший возраст старший возраст в троительных построем (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).  В Распирение познавательного опыта, обмость дома, корабли, самолёт и др.).  В Распирение познавательного опыта в профилактике ДПП в макеты перекресстков, районов города, в префилактике ДПП в макеты перекрестков, районов города, в преметь заместители в	Harring	• De exercise exercis	1.0
природы»  использование в трудовой деятельности  использование в трудовой деятельности  использование в трудовой деятельном деятельности  использование в трудовой деятельном д		•	
Сезонный материал     Паспорта растений     Степд со сменяющимся материалом на экологическую тематику     Макеты     Питература природоведческого содержания, набор картинок, альбомы     Материал для проведения элементарных опытов     Обучающие и дидактические игры по экологии     Инвентарь для трудовой деятельности     Природный и бросовый материал.     Центр     «Уголок развивающих игр»     Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности     Пентр     «Строительная мастерская»     Выработка позиции творца     Предмений ручной умелости, творчества.     Выработка позиции творца     Пентр     «Игровая зона»     «Игровая зона»     Пентр     «Игровая зона»     Пентр     «Игровая зона»     Пентр     «Игровая зона»     «Реализация ребенком мире в игре.     «Накопление жизненного опыта     «Осхемы, имлюстрации отдельных построек (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).     «Агрибутика для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Вольящя», «Школа» («Космонавть», «Библиотека», «Ателье»)     Предметы - заместители     «Паспорта растений материал по сенсорному воспитанию     Адрактические игры     Настольной строительный материал по сенсорному воспитанию     Адрактические игры     Настольной строительный материал     Настольный строительный материал     Напольный строительный материал     Настольный строительны		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
Паспорта растений     Стенд со сменяющимся материалом на экологическую тематику     Макеты     Литература природоведческого содержания, набор картинок, альбомы     Материал для проведения элементарных опытов     Обучающие и дидактические игры по экологии     Инвентарь для трудовой деятельности     Природный и бросовый материал.     Дентр	природы»		
		деятельности	_
Видентр			
Пентр			
содержания, набор картинок, альбомы  Материал для проведения элементарных опытов  Обучающие и дидактические игры по экологии  Инвентарь для трудовой деятельности  Природный и бросовый материал.  Дидактический материал и бросовый материал для детей  Познавательного сенсорного опыта детей  Познавательного сенсорного опыта детей  Познавательный материал и дидактический материал и дидактический материал по сенсорному воспитанию  Дентр «Строительная преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.  Развитие ручной умелости.  Выработка позиции творца  Выработка позиции творца  Расширение мире в игре.  Накопление жизненного опыта в накопление жизненного опыта  Предметы - Заместители  Расширение познавательного опыта, его использование в  Дентр «Уголок безопасности»  Накотольно-печатные игры  Настольный строительный материал  Настольно-печатные игры  Настольный строительный материал  Настольный строительный материал  Настольно-печатные игры  Настольный строительный материал  Настольный строительные игры  «Схемы и модели для мескоми деталями)  «Схемы и модели для мескоми деталями  «Схемы и модели для м			
Материал для проведения элементарных опытов			
Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.			
Обучающие и дидактические игры по экологии			
Дентр			
В Расширение познавательного сенсорного опыта детей   Природный и бросовый материал.   Дидактический материал по сенсорному воспитанию   Дидактические игры   Настольно-печатные игры   Настольно-печатные игры   Настольно-печатные игры   Познавательный материал для детского   Экспериментирования   Настольный строительный материал;   Схемы смострукторы с металлическими деталями   Конструкторы с металлическими деталями   Конструкторов – старший возраст   Схемы и модели для всех видов конструкторов – старший возраст   Маткие строительно- игровые модулималащий возраст   Транспортные игрушки   Схемы, иллюстрации отдельных построек (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).   Атрибутика для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Больница», «Магазин», «Пкола» «Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)   Предметы - заместители   Дидактический материал по сенсорному воспитанию   Познавательного опыта   Пастольные игры по профилактике ДТП   Макеты перекрестков, районов города,			
Природный и бросовый материал.			
Пентр			
Познавательного сенсорного опыта детей   Настольно-печатные игры	Пентр	<ul> <li>Расширение</li> </ul>	
развивающих игр»  Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.  Развитие ручной умелости, творца  Выработка позиции творца  Пентр «Игровая зона»  Пентр «Уголок безопасности»  Познавательного опыта, его использование в  Проживание, преобразование познавательного опыта, его использование в  Проживание, преобразование познавательного опыта в преобразование в  Преобразование познавательного опыта, его использование в			
<ul> <li>Познавательный материал</li> <li>Материал для детского экспериментирования</li> <li>Центр</li></ul>	-	спыта детен	
Материал для детского экспериментирования	игр»		
Центр			_
<ul> <li>Щентр «Строительная мастерская»</li> <li>Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.</li> <li>Развитие ручной умелости, творчества.</li> <li>Выработка позиции творца</li> <li>Схемы и модели для всех видов конструкторов – старший возраст</li> <li>Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст</li> <li>Транспортные игрушки</li> <li>Схемы, иллюстрации отдельных построем (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).</li> <li>Центр «Игровая зона»</li> <li>Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.</li> <li>Накопление жизненного опыта</li> <li>Накопление жизненного опыта</li> <li>Предметы - заместители</li> <li>Дентр «Уголок безопасности»</li> <li>Подкатические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>			-
<ul> <li>«Строительная мастерская»</li> <li>преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.</li> <li>Развитие ручной умелости, творчества.</li> <li>Выработка позиции творца</li> <li>Конструкторы с металлическими деталям старший возраст</li> <li>Схемы и модели для всех видов конструкторов – старший возраст</li> <li>Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст</li> <li>Транспортные игрушки</li> <li>Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).</li> <li>Центр «Игровая зона»</li> <li>Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.</li> <li>Накопление жизненного опыта</li> <li>Накопление познавательного опыта, его безопасности»</li> <li>Дентр «Уголок безопасности»</li> <li>Пластмассовые конструкторы (младший возраст - с крупными деталями)</li> <li>Конструкторы с металлическими деталями</li> <li>Конструкторы с металическими деталями</li> <li>Пласталическими деталическими деталическими деталическ</li></ul>	Пентр	• Проживание.	
мастерская»  познавательного опыта в продуктивной деятельности.  Развитие ручной умелости, творчества.  Выработка позиции творца  Выработка позиции творца  Пластмассовые конструкторы (младший возраст с крупными деталями)  Конструкторы с металлическими деталями старший возраст  Схемы и модели для всех видов конструкторов − старший возраст  Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст  Транспортные игрушки  Схемы, иллюстрации отдельных построем (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).  Центр  «Игровая зона»  Мире в игре.  Накопление жизненного опыта  Пдентр  «Уголок безопасности»  Макеты перекрестков, районов города,	• •	•	
продуктивной деятельности.  Развитие ручной умелости, творчества.  Выработка позиции творца  Выработка позиции творца (Схемы и модели для всех видов конструкторов — старший возраст  Транспортные игрушки  Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).  Предмая зона»  Возраст с крупными деталями)  Конструкторы с металлическими деталями  Возраст с крупными деталями  Схемы и модели для всех видов конструкторов — старший возраст  Транспортные игрушки  Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).  Атрибутика для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Больница», «Магазин», «Школа» «Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)  Предметы - заместители  Предметы - заместители  Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП  Макеты перекрестков, районов города,	-	• •	
<ul> <li>Развитие ручной умелости, творчества.</li> <li>Выработка позиции творца</li> <li>Схемы и модели для всех видов конструкторов – старший возраст</li> <li>Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст</li> <li>Транспортные игрушки</li> <li>Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).</li> <li>Центр «Игровая зона»</li> <li>Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.</li> <li>Накопление жизненного опыта</li> <li>Часширение познавательного опыта, его использование в</li> <li>Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>	мастерская»		1
творчества.  Выработка позиции творца  Выработка позиции творца  Старший возраст  Схемы и модели для всех видов конструкторов — старший возраст  Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст  Транспортные игрушки  Схемы, иллюстрации отдельных построев (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).  Центр «Игровая зона»  Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.  Накопление жизненного опыта  Пентр «Уголок безопасности»  Выработка позиции  Пятемы и модели для всех видов конструкторов — старший возраст  Мягкие строительно- игровые модули-младший возраст  Пранспортные игрушки  Тариком для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Больница», «Магазин», «Школа» «Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)  Предметы - заместители  Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП  Макеты перекрестков, районов города,		¥ •	
<ul> <li>Выработка позиции творца</li> <li>Схемы и модели для всех видов конструкторов – старший возраст</li> <li>Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст</li> <li>Транспортные игрушки</li> <li>Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).</li> <li>Центр «Игровая зона» полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.</li> <li>Накопление жизненного опыта</li> <li>Центр «Расширение познавательного опыта, его использование в</li> <li>Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>		* *	
творца конструкторов — старший возраст Мягкие строительно- игровые модулимадший возраст Транспортные игрушки Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).  Центр «Игровая зона» Полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре. Накопление жизненного опыта  Центр «Уголок безопасности»  Творца конструкторов — старший возраст Пранспортные игрушки Атрибутика для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Больница», «Магазин», «Школа» «Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье») Предметы - заместители  Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП Макеты перекрестков, районов города,		*	
<ul> <li>Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст</li> <li>Транспортные игрушки</li> <li>Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).</li> <li>Центр         <ul> <li>Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.</li> <li>Накопление жизненного опыта</li> </ul> </li> <li>Центр         <ul> <li>Расширение познавательного опыта, его безопасности»</li> </ul> </li> <li>Мягкие строительно- игровые модулимладший возраст         <ul> <li>Транспортные игрушки</li> <li>Атрибутика для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Больница», «Магазин», «Школа» «Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)</li> <li>Предметы - заместители</li> <li>Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul> </li> </ul>		-	
<ul> <li>Транспортные игрушки</li> <li>Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).</li> <li>Центр         «Игровая зона»         Полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.         Пакопление жизненного опыта</li> <li>Центр         Пентр         Пентр         Пентр (уголок) безопасности»</li> <li>Предметы - заместители</li> <li>Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>		-	• Мягкие строительно- игровые модули-
<ul> <li>Схемы, иллюстрации отдельных построен (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).</li> <li>Центр «Игровая зона»</li> <li>Пентр «Игровая зона»</li> <li>Пентр «Игровая зона»</li> <li>Пентр «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)</li> <li>Предметы - заместители</li> <li>Предметы - заместители</li> <li>Профилактические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>			
Сигровая зона»   Реализация ребенком полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.   Накопление жизненного опыта   Расширение познавательного опыта, его использование в   (мосты, дома, корабли, самолёт и др.).   Атрибутика для с-р игр по возрасту детей («Семья», «Больница», «Магазин», «Школа» «Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)   Предметы - заместители   Предметы - заместители   Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП   Макеты перекрестков, районов города,			• Транспортные игрушки
<ul> <li>Центр «Игровая зона»</li> <li>Пентр «Игровая зона»</li> <li>Пентр «Игровая зона»</li> <li>Пентр «Космонавты», «Больница», «Магазин», «Школа» «Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)</li> <li>Предметы - заместители</li> <li>Мактические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>			• Схемы, иллюстрации отдельных построек
«Игровая зона» полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.  Накопление жизненного опыта  Пентр «Уголок безопасности»  Полученных и имеющихся знаний об окружающем мире в игре.  Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)  Предметы - заместители  Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП  Макеты перекрестков, районов города,			(мосты, дома, корабли, самолёт и др.).
знаний об окружающем мире в игре.  • Накопление жизненного опыта  Центр «Уголок безопасности»  знаний об окружающем мире в игре.  «Иарикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)  • Предметы - заместители  • Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП  • Макеты перекрестков, районов города,	Центр	<ul> <li>Реализация ребенком</li> </ul>	• Атрибутика для с-р игр по возрасту детей
знаний об окружающем мире в игре.  • Накопление жизненного опыта  Центр «Уголок безопасности»  знаний об окружающем мире в игре.  • Парикмахерская», «Почта», «Армия», «Космонавты», «Библиотека», «Ателье»)  • Предметы - заместители  • Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП  • Макеты перекрестков, районов города,	«Игровая зона»	•	(«Семья», «Больница», «Магазин», «Школа»,
<ul> <li>■ Накопление жизненного опыта</li> <li>■ Предметы - заместители</li> <li>■ Центр</li> <li>■ Расширение познавательного опыта, его безопасности»</li> <li>■ Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>	=	**	
опыта  Центр  «Уголок безопасности»  опыта  Пентр  Познавательного опыта, его использование в  познавательного опыта, его использование в  познавательного опыта, его профилактике ДТП  Макеты перекрестков, районов города,			,
<ul> <li>Центр «Уголок безопасности»</li> <li>■ Расширение познавательного опыта, его использование в</li> <li>■ Дидактические, настольные игры по профилактике ДТП</li> <li>■ Макеты перекрестков, районов города,</li> </ul>		• Накопление жизненного	■ Предметы - заместители
«Уголок познавательного опыта, его профилактике ДТП профилактике ДТП макеты перекрестков, районов города,			
безопасности» использование в   Макеты перекрестков, районов города,	Центр	-	
OCSONICTION 1	«Уголок		
повсепневной печтеничести . Положи не знаки	безопасности»		
		повседневной деятельности	- Дорожные знаки
Литература о правилах дорожного			
движения		_	
<ul><li>Центр РК</li><li>■ Расширение</li><li>■ Государственная и Менделеевская</li></ul>	Центр РК	•	• Государственная и Менделеевская
краеведческих символика			
«Краеведчески представлений детей, • Образцы русских и татарских костюмов	«Краеведчески	-	
накопление познавательного • Альбомы с национальной символикой,		накопление познавательного	
опыта костюмами народов Поволжья		ОПИТЯ	костюмами народов Поводжья

й уголок»		<ul> <li>Наглядный материал: альбомы, картины, фотоиллюстрации и др.</li> <li>Предметы народно - прикладного искусства</li> <li>Предметы русского и татарского быта</li> <li>Детская художественная литература</li> </ul>
Центр «Книжный уголок»	• Формирование умения самостоятельно работать с книгой, «добывать» нужную информацию.	<ul> <li>Детская художественная литература в соответствии с возрастом детей</li> <li>Наличие художественной литературы</li> <li>Иллюстрации по темам образовательной деятельности по ознакомлению с окружающим миром и ознакомлению с художественной литературой</li> <li>Материалы о художниках – иллюстраторах</li> <li>Портреты поэтов, писателей (старший возраст)</li> <li>Тематические выставки</li> </ul>
Центр «Театрализова нный уголок»	■ Развитие творческих способностей ребенка, стремление проявить себя в играх-драматизациях	<ul> <li>Ширмы</li> <li>Элементы костюмов</li> <li>Различные виды театров (в соответствии с возрастом)</li> <li>Предметы декорации</li> </ul>
Центр «Творческая мастерская»	<ul> <li>Проживание, преобразование познавательного опыта в продуктивной деятельности.</li> <li>Развитие ручной умелости, творчества.</li> <li>Выработка позиции творца</li> </ul>	<ul> <li>Бумага разного формата, разной формы, разного тона</li> <li>Достаточное количество цветных карандашей, красок, кистей, тряпочек, пластилина (стеки, доски для лепки)</li> <li>Наличие цветной бумаги и картона</li> <li>Достаточное количество ножниц с закругленными концами, клея, клеенок, тряпочек, салфеток для аппликации</li> <li>Бросовый материал (фольга, фантики от конфет и др.)</li> <li>Место для сменных выставок детских работ, совместных работ детей и родителей</li> <li>Место для сменных выставок произведений изоискусства</li> <li>Альбомы- раскраски</li> <li>Наборы открыток, картинки, книги и альбомы с иллюстрациями, предметные картинки</li> <li>Предметы народно – прикладного искусства</li> </ul>
Центр «Музыкальный уголок»	■ Развитие творческих способностей в самостоятельно-ритмической деятельности	<ul> <li>Детские музыкальные инструменты</li> <li>Портреты композиторов (старший возраст)</li> <li>Магнитофон</li> <li>Набор аудиозаписей</li> <li>Музыкальные игрушки (озвученные, не озвученные)</li> <li>Игрушки - самоделки</li> <li>Музыкально - дидактические игры</li> <li>Музыкально - дидактические пособия</li> </ul>

#### 3.3. Кадровые условия реализации Программы

МБДОУ «Детский сад №8» реализующий Программу, укомплектована квалифицированными руководящими, педагогическими, административно-хозяйственными работниками и учебновспомогательным персоналом.

Реализация Программы обеспечивается педагогическими работниками, квалификационные характеристики которых установлены в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (раздел «Квалификационные характеристики должностей

работников образования»), утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26 августа 2010 г., № 761н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 6 октября 2010 г., регистрационный № 18638), с изменениями, внесенными приказом Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17 октября 2013 г., № 1155 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384). Право на занятие педагогической деятельностью имеют лица, имеющие среднее профессиональное или высшее образование и отвечающие квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональным стандартам. (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», глава 5, статья 46). Педагогический работник — физическое лицо, которое состоит в трудовых, служебных отношениях с организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и выполняет обязанности по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст. 2, п. 21.).

Уровень квалификации руководящих и педагогических работников МБДОУ «Детский сад №8», реализующей Программу, для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, квалификационной категории.

Реализация Программы осуществляется:

- 1) педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в ДОУ.
- 2) учебно-вспомогательными работниками в группе в течение всего времени пребывания воспитанников в дошкольном учреждении (младшие воспитатели);
- 1) иными педагогическими работниками, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в ДОУ: музыкальный руководитель

Аттестация педагогов МБДОУ №8 проводится в целях подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям и по желанию педагогических работников в целях установления квалификационной категории.

Проведение аттестации педагогических работников на соответствие занимаемым ими должностям осуществляется один раз в 5 лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми организациями, осуществляющими образовательную деятельность.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории в отношении педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность и находящихся в ведении субъекта Российской Федерации, педагогических работников муниципальных и частных организаций, осуществляющих образовательную деятельность, осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми уполномоченными органами государственной власти субъектов Российской Федерации (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», глава 5, статья 49).

• уровень профессиональной компетентности педагогов (наличие квалификационных категорий);

#### 3.4. Материально-техническое обеспечение Программы

Дошкольное учреждение, реализуя Программу, обеспечивает материально-технические условия, позволяющие достичь обозначенные ею цели и выполнить задачи:

- осуществление всех видов деятельности ребенка, как индивидуальной самостоятельной, так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, их особых образовательных потребностей;
- организация участия родителей воспитанников (законных представителей), педагогических работников и представителей общественности в разработке основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации, а также мотивирующей образовательной среды, уклада организации, осуществляющей образовательную деятельность;
- использование в образовательном процессе современных образовательных технологии (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);
- обновление содержания основной образовательной программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросами воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социо-культурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;

- обеспечение эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих и иных работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей;
- эффективно управлять организацией, осуществляющей образовательную деятельность, с использованием технологий управления проектами и знаниями, управления риск-ми, технологий разрешения конфликтов, информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.

При реализации программы педагогами МБДОУ №8 организуется разные формы деятельности детей, как на территории ДОУ, так и в его помещении. На территории дошкольного образовательного учреждения выделяют функциональные зоны:

- *групповые площадки* индивидуальные для каждой группы из расчета не менее 7,2 кв. м на 1 ребенка для детей младенческого и раннего возраста и не менее 9,0 кв. м на 1 ребенка дошкольного возраста и с соблюдением принципа групповой изоляции;
  - физкультурная площадка
  - хозяйственная зона.
- В здании и помещении располагаются: групповые ячейки изолированные помещения, принадлежащие каждой детской группе.

В состав групповой ячейки входят:

- *приемная* (для приема детей и хранения верхней одежды, куда помещаются шкафы для одежды и обуви, они оборудованы индивидуальными ячейками полками для головных уборов и крючками для верхней одежды),
- *групповая* (для проведения организованной образовательной деятельности, игр и приема пищи, для детей 1,5 3 лет в групповых следует предусмотреть спортивный уголок),
- <u>спальня</u> (для дневного сна с установкой индивидуальных кроватей по количеству детей в группе)
  - буфетная (для подготовки готовых блюд к раздаче и мытья столовой посуды),
- <u>- туалетная</u> (совмещенная с умывальной). В раздевальных возможна установка стеллажей для игрушек, используемых на прогулке.

В помещении ДОУ есть:

- <u>дополнительные помещения для работы с детьми</u>, предназначенные для поочередного использования всеми или несколькими детскими группами (музыкальный зал, физкультурный зал, кабинет ПДД,
  - со<u>путствующие помещения</u> (медицинский кабинет, пищеблок, прачечная),
  - служебно-бытовые помещения для персонала.

Размещение аквариумов, животных, птиц в помещениях групповых ячеек не допускается.

#### 3.5. Финансово-экономическое обеспечение

Финансовое обеспечение деятельности дошкольного образовательного учреждения осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации. Финансирование в МБДОУ «Детский сад №8» осуществляется через бюджетные и внебюджетные средства.

#### 3.6. Распорядок деятельности и режим дня

#### 3.6.1. Общий режим работы МБДОУ

МБДОУ «Детский сад комбинированного вида № 8 «Сандугачым» функционирует по пятидневной рабочей неделе (выходные: суббота, воскресенье), время работы - с 06.00ч. до 18.00ч.

#### Структура учебного года

Годовой календарно-образовательный график (*приложение 3*) составлен в соответствии с нормативными документами:

- 1) Федеральным Законом «Об образовании в РФ»,
- 2) Приказом МО и Н РФ от 30 августа 2013 г. N 1014 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;
  - 3) СанПиН,
  - 4) Уставом ДОО.

Содержание деятельности	Временной период

Приём вновь поступающих детей в ДОО	с 1 августа по 30 августа
Выпуск детей в школу	До 31 мая

## 3.6.2. Структура воспитательно-образовательного процесса в режиме дня с 12часовым пребыванием детей в ДОО

Блок	Время	Содержание
Утренний блок	с 6.00 до 9.00	<ul> <li>игровая деятельность;</li> <li>физкультурно-оздоровительная работа</li> <li>совместная деятельность воспитателя с ребенком;</li> <li>свободная самостоятельная деятельность детей по интересам.</li> <li>взаимодействие с семьёй</li> </ul>
Дневной блок	с 9.00 до 15.30 с 9.00 до 11.00	<ul> <li>игровая деятельность</li> <li>непосредственно образовательная деятельность</li> <li>физкультурно-оздоровительная работа;</li> <li>совместная деятельность воспитателя и специалистов узкой направленности с ребенком (индивидуальная работа);</li> <li>свободная самостоятельная деятельность детей по интересам</li> </ul>
Вечерний блок	с 15.20 до 18.00	<ul> <li>игровая деятельность;</li> <li>физкультурно-оздоровительная работа;</li> <li>совместная деятельность воспитателя и специалистов узкой направленности с ребенком (индивидуальная работа);</li> <li>взаимодействие с семьёй</li> <li>свободная самостоятельная деятельность детей по интересам;</li> <li>деятельность в кружках по направлениям</li> <li>различные виды детской деятельности по ознакомлению с родным краем</li> </ul>

Оптимальные условия для развития ребенка — это продуманное соотношение свободной, регламентируемой и нерегламентированной (совместная деятельность педагогов и детей и самостоятельная деятельность детей) форм деятельности ребенка. Образовательная деятельность вне организованных занятий обеспечивает максимальный учет особенностей и возможностей ребенка, его интересы и склонности. В течение дня во всех возрастных группах предусмотрен определенный баланс различных видов деятельности:

Возраст детей	Регламентируемая	Нерегламентированная деятельность, час		
	деятельность (НОД)	совместная деятельность	самостоятельная деятельность	
3-4 года	2 по 15 мин	7- 7,5	3-4	
4-5 лет	2 по 20 мин	7	3-3,5	
5 – 6 лет	2-3 по 20 - 25 мин	6 - 6,5	2,5-3,5	

6-7 лет 3 по 30 мин.	5,5 - 6	2,5 - 3
----------------------	---------	---------

Организация режима дня

При проведении режимных процессов МБДОУ придерживается следующих *правил*:

- Полное и своевременное удовлетворение всех органических потребностей детей (во сне, питании).
  - Тщательный гигиенический уход, обеспечение чистоты тела, одежды, постели.
- Р Привлечение детей к посильному участию в режимных процессах; поощрение самостоятельности и активности.
- Формирование культурно-гигиенических навыков.
- Эмоциональное общение в ходе выполнения режимных процессов.
- Учет потребностей детей, индивидуальных особенностей каждого ребенка.
- Спокойный и доброжелательный тон обращения, бережное отношение к ребенку, устранение долгих ожиданий, так как аппетит и сон малышей прямо зависят от со-

стояния их нервной системы.

Основные принципы построения режима дня:

- Режим дня выполняется на протяжении всего периода воспитания детей в дошкольном учреждении, сохраняя последовательность, постоянство и постепенность.
- Соответствие правильности построения режима дня возрастным психофизиологическим особенностям дошкольника, поэтому в ДОУ для каждой возрастной группы определен свой режим дня.
- Организация режима дня проводится с учетом теплого и холодного периода года

#### Образовательная деятельность при проведении режимных моментов

физическое развитие: комплексы закаливающих процедур (оздоровительные прогулки, мытьё рук прохладной водой перед каждым приёмом пищи, полоскание рта и горла после еды, воздушные ванны, ходьба босиком по ребристым дорожкам до и после сна, контрастные ножные ванны), утренняя гимнастика, упражнения и подвижные игры во второй половине дня;

социально-личностное развитие: ситуативные беседы при проведении режимных моментов, подчёркивание их пользы; развитие трудовых навыков через поручения и задания, дежурства, навыки самообслуживания; помощь взрослым; участие детей в расстановке и уборке инвентаря и оборудования для занятий, в построении конструкций для подвижных игр и упражнений (из мягких блоков, спортивного оборудования); формирование навыков безопасного поведения при проведении режимных моментов

познавательное и речевое развитие: создание речевой развивающей среды; свободные диалоги с детьми в играх, наблюдениях, при восприятии картин, иллюстраций, мультфильмов; ситуативные разговоры с детьми; называние трудовых действий и гигиенических процедур, поощрение речевой активности детей; обсуждения (пользы закаливания, занятий физической культурой, гигиенических процедур);

художественно-эстетическое развитие: использование музыки в повседневной жизни детей, в игре, в досуговой деятельности, на прогулке, в изобразительной деятельности, при проведении утренней гимнастики, привлечение внимания детей к разнообразным звукам в окружающем мире, к оформлению помещения, привлекательности оборудования, красоте и чистоте окружающих помещений, предметов, игрушек

Гибкий режим дня по возрастным группам на холодный период года (приложение 4) Гибкий режим дня по возрастным группам на теплый период года (приложение 5)

#### Формы организации НОД: в дошкольных группах - подгрупповые, фронтальные

объем Максимально допустимый образовательной нагрузки соответствует санитарноэпидемиологическим правилам нормативам СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы постановлением образовательных организаций», утвержденным государственного санитарного врача Российской Федерации от 15 мая 2013 г. № 26 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 мая 2013 г., регистрационный № 28564).

*Максимально допустимый объем недельной образовательной нагрузки*, включая реализацию дополнительных образовательных программ, для детей дошкольного возраста составляет:

- в младшей группе (дети четвертого года жизни) 2 часа 45 мин.,
- в средней группе (дети пятого года жизни) 4 часа,
- **»** в старшей группе (дети шестого года жизни) 6 часов 15 минут,
- в подготовительной (дети седьмого года жизни) 8 часов 30 минут.

#### Продолжительность непрерывной организованной образовательной деятельности:

для детей 4-го года жизни - не более 15 минут,

- **У** для детей 5-го года жизни не более 20 минут,
- для детей 6-го года жизни не более 25 минут,
- для детей 7-го года жизни не более 30 минут.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в младшей и средней группах не превышает 30 и 40 минут соответственно, а в старшей и подготовительной 45 минут и 1,5 часа соответственно. В середине времени, отведенного на непрерывную образовательную деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.

Организованная образовательная деятельность с детьми старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна, но не чаще 2 - 3 раз в неделю. Ее продолжительность должна составлять не более 25 - 30 минут в день. В середине непосредственно образовательной деятельности статического характера проводят физкультминутку.

Организованную образовательную деятельность по *физическому развитию детей в возрасте от 3 до 7 лет* организуют не менее 3 раз в неделю. Ее длительность зависит от возраста детей и составляет:

- в младшей группе 15 мин.,
- в средней группе 20 мин.,
- в старшей группе 25 мин.,
- в подготовительной группе 30 мин.

Один раз в неделю для детей 5 - 7 лет круглогодично организовывается организованная образовательная деятельность по физическому развитию детей на открытом воздухе. Ее проводят только при отсутствии у детей медицинских противопоказаний и наличии у детей спортивной одежды, соответствующей погодным условиям.

В теплое время года при благоприятных метеорологических условиях организованную образовательную деятельность по физическому развитию максимально организуют на открытом воздухе.

- **Занятия по дополнительному образованию** (студии, кружки, секции и т.п.) для детей дошкольного возраста, которые недопустимо проводить за счет времени, отведенного на прогулку и дневной сон. Их проводят:
  - для детей 4-го года жизни не чаще 1 раза в неделю продолжительностью не более 15 минут;
  - для детей 5-го года жизни не чаще 2 раз в неделю продолжительностью не более 25 минут;
  - для детей 6-го года жизни не чаще 2 раз в неделю продолжительностью не более 25 минут;
  - для детей 7-го года жизни не чаще 3 раз в неделю продолжительностью не более 30 минут.

Организованная образовательная деятельность физкультурно-оздоровительного и эстетического цикла должна занимать не менее 50% общего времени, отведенного на организованную образовательную деятельность.

Домашние задания воспитанникам дошкольных образовательных организаций не задают.

Организованная образовательная деятельность физкультурно-оздоровительного и эстетического цикла занимает не менее 50% общего времени, отведенного на непосредственно образовательную деятельность.

Организованная образовательная деятельность, требующая повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, проводится в первую половину дня и в дни наиболее высокой работоспособности (вторник, среда), сочетается с физкультурными и музыкальными занятиями.

В основе планирования образовательной деятельности лежит комплексно-тематическое планирование воспитательно-образовательной работы в детском саду.

Тематический принцип построения образовательного процесса позволил ввести региональные и культурные компоненты, учитывать приоритет дошкольного учреждения.

Комплексно-тематическое планирование по возрастным группам (приложение 6)

Комплексно-тематическое планирование с учетом этнорегионального компонента (приложение 7)

Сетка ООД (приложение 8)

Учебный план (приложение 9)

Расписание дополнительных услуг (приложение 10)

#### Модель двигательного режима по всем возрастным группам

Младшая	Средняя группа	Старшая	Подготови-
группа		группа	тельная
			группа

Подвижные игры во время приёма детей		Ежедневно 5-7 мин.	Ежедневно 7-10 мин.	Ежедневно 10- 12 мин.
Утренняя гимна- стика	Ежедневно 3-5 мин.	Ежедневно 5-7 мин.	Ежедневно 7-10 мин.	Ежедневно 10- 12 мин.
Физкультминутки	2-3 мин.	2-3 мин.	2-3 мин.	2-3 мин.
Музыкально – ритмические движения.  Непосредственная образовательная	НОД по музы- кальному разви- тию 6-8 мин. 3 раза в неделю 10-15 мин.	НОД по музы- кальному разви- тию 8-10 мин. 3 раза в неделю 15-20 мин.	му НОД по з. развитию 10-12 мин. 3 раза в неделю 20-25 мин.	НОД по муз. развитию 12-15 мин.  3 раза в неделю 25-30 мин.
деятельность по физическому развитию (2 в зале, 1 на воздухе)			20-23 MHII.	
Подвижные игры: сюжетные; бессюжетные; игры-забавы; соревнования; эстафеты; аттракционы.	Ежедневно не менее двух игр по 5-7 мин.	_	Ежедневно не менее двух игр по 8-10 мин.	Ежедневно не менее двух игр по 10-12 мин.
Оздоровительные мероприятия: гимнастика пробуждения дыхательная гимнастика	Ежедневно 5 мин.	Ежедневно 6 мин.	Ежедневно 7 мин.	Ежедневно 8 мин.
Физические уп-	Ежедневно, со-	Ежедневно, соче-	· ·	Ежедневно,
_		тая упражнения по выбору 6-8 мин.	ния по выбору	сочетая уп- ражнения по выбору 10-15 мин.
Физкультурный досуг	1 раз в месяц по 10-15 мин.	1 раз в месяц по 15-20 мин.	1 раз в месяц по 25-30 мин.	1 раз в месяц 30–35мин.
Спортивный праздник	2 раза в год по 10-15 мин.	2 раза в год по 15-20 мин.	2 раза в год по 25-30 мин.	2 раза в год по 30-35 мин
Самостоятельная двигательная дея- тельность детей в течение дня		лжительность завися Проводится под рук		

Здоровьесберегающие технологии — направленные на сохранение здоровья и активного формирования здорового образа жизни и здоровья воспитанников

#### Физкультурно-оздоровительные

- развитие физических качеств, двигательной активности
- становление физической культуры детей
- режим УДА
- дыхательная гимнастика
- массаж и самомассаж
- профилактика плоскостопия формирования правильной осанки
- воспитание привычки к повседневной физической активности и заботе о здоровье

#### Медико-профилактические

- организация мониторинга здоровья дошкольников
- организация и контроль питания детей
- физического развития дошкольников
- закаливание
- организация профилактических мероприятий
- организация обеспечения требований СанПиН
- организация здоровьесберегающей среды

# 3.7. Примерное содержание преемственных связей МБДОУ №8 «Сандугачым»» с социумом

- Администрация района. Управление образования:
- 1. Согласование образовательной политики в работе с детьми.
- 2. Участие специалистов управления образования в аттестации руководящих и педагогических работников МДОУ.
- 3. Участие детей и педагогов в районных мероприятиях.
- 4. Контроль за качественным выполнением социального заказа и реализацией образовательной программы ДОУ.
- Образовательные школы.
- 1. Осуществление преемственности содержания образовательной работы с детьми.
- 2. Взаимное приглашение педагогов на открытые мероприятия.
- 3. Сотрудничество в творческой деятельности.
- 4. Шефская помощь со стороны школы. Совместные коллективные дела.
- 5. Совместное проведение праздников, досуговых мероприятий.
- 6. Сотрудничество администрации, специалистов и педагогов.
- Спортивно-оздоровительные учреждения поселка (ДЮСШ, СОК «Химик», бассейн «Нептун», ледовый дворец «Айсберг»).
- 1. Посещение детьми спортивно-оздоровительных учреждений.
- 2. Встречи детей и педагогов со спортсменами города и района.
- 3. Совместное проведение праздников, досуговых мероприятий.
- 4. Беседы с выпускниками детского сада.
- •Детская школа искусств, центр внешкольной работы
- 1. Творческие встречи с воспитанниками школы искусств.
- 2. Взаимопосещение выставок детских работ.
- 3. Совместное проведение праздников, досуговых мероприятий.
- 4. Консультации педагогов-профессионалов.
- 5. Посещение театров и спектаклей.
  - 6. Участие в конкурсах
- ¬ Предприятия и организации города (аптека, поликлиника, почта, магазин и т. д.).
- 1. Экскурсии.
- 2. Ознакомление детей с профессиональной деятельностью родителей.
- 3. Встречи, беседы с целью формирования основ валеологической культуры.
- 4. Согласование содержания и целесообразности использования здоровьесберегающих технологий.
- 5. Экскурсии, наблюдения с целью обобщения знаний детей об окружающей действительности.
- 6. Формирование основ культуры общения.
- Учреждения культуры города (ДК им. С.Гассара, РДК «Юность», музей города и завода им. Л.Я.Карпова, детская и татарская библиотека и др.).
- 1. Экскурсии.
- 2. Знакомство с народным творчеством талантливых мастеров города.
- 3. Приобщение к истории культуры и быта коренного населения.
- 4. Встречи с интересными людьми. Совместные мероприятия.
- 5. Проведение занятий, викторин.

- 6. Источник информации: история предмета, биография мастеров искусства.
- 7. Праздники детской книги.

#### • ГИБДДД

- 1. Проведение бесед с детьми по правилам дорожного движения.
- 2. Участие в выставках, смотрах-конкурсах.
- 3. Организация совместных мероприятий
- Средства массовой информации.
- 1. Статьи, заметки о деятельности, достижениях, лучших педагогах в районной газете.
- 2. Распространение опыта на сайте ДОУ.
- Родительская общественность.
- 1. Разнообразные формы работы с семьей.
- 2. Участие родителей в общественной оценке качества деятельности МДОУ.

#### 3.8. Перечень нормативных и нормативно-методических документов

- 1. Закон РФ «Об образовании» (29 декабря 2012 года № 273 ФЗ)
- 2. Приказ от 30 августа 2013 года N 1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным образовательным программам образовательным программам дошкольного образования»;
- 3. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 17 октября 2013 г. N 1155 г. Москва "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования"
- 4. Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (зарегистрирован в Минюсте РФ 14 ноября 2013 г. № 30384)
- 5.Постановление Главного государственного санитарного врача РФ "Об утверждении СанПин 2.4.1.3049-13 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций" от 15 мая 2013 года № 26
- 6. Приказ Минтруда России №544н от 18 октября 2013 г. Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)». Зарегистрировано в Минюсте 6 декабря 2013, № 30550;
- 7. Письмо Рособрнадзора от 07.02.2014 г. № 01-52-22/05-382 «О недопустимости требований от организаций, осуществляющих образовательную деятельность по программам дошкольного образования, немедленного приведения уставных документов и образовательных программ в соответствие с  $\Phi \Gamma OC \ DO$
- 8.Письмо Рособрнадзора от 10.09.2013 N 01-50-377/11-555 «О соблюдении прав граждан при предоставлении платных дополнительных образовательных услуг в общеобразовательных организациях, расположенных на территории субъектов Российской Федерации и о нарушениях законодательства Российской Федерации об образовании в части обеспечения государственных прав граждан на получение общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»
- 9. Закон Республики Татарстан от 8 июля 1992 г. N 1560-XII "О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан" (с изменениями на 3 марта 2012 года)
- 10. Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 22 февраля 2014 г. N 110 "Об утверждении государственной программы "Развитие образования и науки Республики Татарстан на 2014-2020 годы"
- 11. Методические рекомендации по организации обучения детей татарскому (русскому) языку в дошкольных образовательных организациях от 08.11.2013г. № 15588/13
- 12. Устав МБДОУ №8 (утвержден постановлением Исполнительного комитета Менделеевского муниципального района Республики Татарстан от 27.04.2011г. № 498).

#### 3.9. Глоссарий

**Вариативность и разнообразие организационных форм дошкольного образования** —обеспечение множественности отличающихся между собой форм получения образования, форм обучения, организаций, осуществляющих образовательную деятельность.

Вариативность содержания образовательных программ – обеспечение разнообразия примерных основных образовательных программ.

Взрослые -родители (законные представители), педагогические и иные работники образовательной организации.

**Государственные гарантии уровня и качества образования** – единство обязательных требований к минимальному содержанию, условиям реализации основных образовательных программ и результатам их освоения на все территории РФ.

Дошкольная образовательная организация —тип образовательной организации, создаваемой в целях ведения образовательной деятельности по реализации основных общеобразовательных программ дошкольного образования, а также осуществления присмотра и ухода за детьми. Дошкольная образовательная организация вправе также реализовывать дополнительные общеразвивающие программы.

**Единство образовательного пространства-** обеспечение единых условий и качества образования независимо от места обучения, исключающих возможность дискриминации в сфере образования.

**Зона ближайшего развития** — уровень развития, проявляющийся у ребенка в совместной деятельности со взрослым и сверстниками, но не актуализирующийся в его индивидуальной деятельности.

**Индивидуализация образования** — построение образовательного процесса на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования.

**Инклюзивное образование -** обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

**Интегрированное обучение** —совместное обучение лиц, имеющих физические и (или) психические недостатки, и лиц, не имеющих таких недостатков, и в учреждениях общей системы образования с использованием специальных средств, методов обучения.

**Интеллектуальное развитие** – познавательная деятельность человека, общая способность к познанию окружающего.

**Коммуникативные навыки -** навыки общения: невербальные (мимика, жесты, поза, интонация и др.) и вербальные (человеческая речь)

**Образовательная область** – структурная единица содержания образования, представляющая определенное направления развития и образования детей.

Образовательная среда - совокупность условий, целенаправленно создаваемых в целях обеспечение полноценного образования и развития детей.

**Ограничение возможностей здоровья** — любая утрата психической, физиологической или анатомической структуры или функции, либо отклонение от них, влекущие полное или частичное ограничение способности или возможности осуществлять бытовую, социальную или иную деятельность и препятствующие получению образования без создания специальных условий, подтвержденные психолого-медико-педагогической комиссией.

**Основная образовательная программа дошкольного образования** — комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание, целевые ориентиры), организационно-педагогических условий и иных компонентов, самостоятельно разрабатываемый и утверждаемый организацией, осуществляющей образовательную деятельность.

**Педагогическая** диагностика — оценка индивидуального развития детей дошкольного возраста, связанная с оценкой эффективности педагогических действий и лежащая в основе их дальнейшего планирования.

**Педагогический работник** — физическое лицо, которое состоит в трудовых, служебных отношениях с организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и выполняет обязанности по обучению, воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности. К педагогическим работникам относятся: воспитатель, музыкальный руководитель, педагог дополнительного образования, педагог — организатор, социальный педагог, педагог — психолог, старший педагог дополнительного образования, старший воспитатель, учитель, учитель — логопед, учитель — дефектолог.

**Психологическая** диагностика — выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей.

**Самоценность детства** –понимание детства как периода жизни значимого самого себя, без всяких условий, значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период его период подготовки к следующему периоду.

**чебно-методический комплекс** —система нормативной и учебно-методической документации, средств обучения и контроля, необходимых и достаточных для качественной организации основных и дополнительных образовательных программ, согласно учебного плана.

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Приказ №1155 от 17 октября 2013 года) —совокупность обязательных требований к образованию определенного уровня и /или к профессии, специальности и направлению подготовки, утвержденных

федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования

## IV. ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ (краткая презентация)

Данный раздел ориентирован на родителей (законных представителей) детей и доступен для ознакомления, в т.ч., на сайте МБДОУ